

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

AÑO LXI.—NÚM. 19.015.

Madrid.—Sábado 5 de Marzo de 1910.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

## DESDE TANGER

### Intereses españoles en Marruecos

(DE NUESTRO REDACTOR)

III

Entre los intereses que España tiene en este país culmina uno que, por ser su defensa de la competencia exclusiva de la Prensa, merece lugar preferente en este escrito. Trátase de evitar la propagación de falsas noticias, acogidas por la Prensa extranjera, y nacidas, por regla general, en la francesa, con el discreto único «de procedencia indigena» y no menos discreta advertencia «de toda clase de reservas», echadas a volar, unas veces con el determinado propósito de presentarnos como posible peligros ilusorios, otras para sembrar la alarma en el pueblo español, que da más crédito a estas noticias de origen clandestino, por lo mismo que es de esta naturaleza, que a los mentis gubernamentales, por rotundos que éstos sean.

Los inventores y propagadores de estas noticias consiguen su objeto, aunque la realidad las desmienta luego, que no es otro que llevar a la conciencia pública española el concepto de que el problema marroquí está erizado de dificultades y graves peligros, logrando con ello que la pública opinión vea, no ya sin entusiasmo, sino con recelo y antipatía, todo lo que con nuestra acción en Marruecos se relaciona, de donde resulta más fácil, hacedera y desembarazada la acción de otras Potencias, que saben de Marruecos bastante más que nosotros, y que cuando ven una noticia tendenciosa la accion con la mayor indiferencia y desprecio, como quien no sólo sabe dar su verdadero valor a la información y a sus fines, sino como quien tiene el claro concepto de sus deberes patrios, y por consiguiente, no se deja arrear por cuentos de fantasmas, y está dispuesto, si son reales, a arrostrar el desigual combate en defensa de sus intereses presentes y venideros.

Los Centros de información tendenciosa, sin otro fin que influir en la manera de pensar y sentir del pueblo español, residen en Marruecos y Argelia, de donde parten telegramas de vez en cuando, donde se da cuenta de sangrientos combates imaginarios y derrotas de fuerzas españolas—esto fué en los días de lucha—, ó de desembarco de fuerzas extranjeras en nuestra zona de acción en el Rif—en la hora de ahora—, noticias que son acogidas por nuestra Prensa y que, al difundirse por España, difunden la idea de la posibilidad de ser derrotados por las chusmas moras ó de una complicación internacional grave con naciones poderosas, cosas ambas que, dentro de la realidad política y militar actual, no tienen visos de posibilidad.

Nuestra Prensa tiene el deber de impedir la difusión de estas noticias, deber paralelo al que tiene de alentar al país en esta empresa de engrandecimiento patrio que Marruecos nos brinda; así es que, si algo vale la petición humilde del último de los que en la Prensa escriben, al dar estas noticias hay que hacerlo precediéndolas de un mentis rotundo y de una aclaración explicativa del por qué se echa a volar la especie y de los fines que al hacerlo se persiguen.

Pues qué, ¿tan mal está de servicio de información nuestra gran Prensa, que necesita ir a recogerla en los periódicos extranjeros, á los que vino de los límites de la frontera argelina para darles amabilidad é interés? Pues qué, ¿no tiene corresponsales propios en Melilla, en Orán, en Tánger y en todas las poblaciones del litoral marroquí, que no perdonarían medio ni ocasión de dar una noticia de verdadero interés para España? Nosotros sabemos que sí y, sabiéndolo, decimos y pedimos que cuantas noticias publica la Prensa extranjera relacionadas con la acción hispano-marroquí, deben ser acogidas con la desconfianza de quien sabe que se echan a volar especies y noticias con el propósito de hacer daño á la causa española en Marruecos. Sembrar la desconfianza en el éxito de una empresa y el temor en los que han de ejecutarla, es dificultar la acción para ella, y á esto es á lo que se tiende con estas informaciones fantasmagóricas.

Volviendo ahora al tema que me he impuesto de hablar sólo de intereses materiales—el anterior ha tenido cabida aquí porque sobre ellos influye de modo decidido—, diré que el primer factor de vida intensa en los pueblos, el dinero, está aquí, por lo que á España se refiere, en una situación de inferioridad tal que es preciso sacarle de ella á todo trance.

Parte del remedio de este mal consignado está en mis dos anteriores artículos; traer aquí negocios genuinamente españoles, es hacer circular el numerario español y obtener en lo particular que el crédito nacional suba y se valore como factor en las empresas vitales que han de desenvolver la potencia económica del país.

Pero así como en todos los órdenes de la vida hacen falta centros, jefaturas que dirijan el asunto y regulen el esfuerzo para llegar al éxito, en este orden de riquezas tal necesidad sube de punto, hasta el extremo de que el 50 por 100 del éxito de Francia en los cinco años últimos corresponde por completo á la venta á este mercado de tres poderosas Sociedades de crédito: el Comptoir de Escompte, hoy transformado en Banco de Estado; el Crédit Algérien y el Crédit Foncier, que influyen en todos los órdenes de la vida de modo decisivo y completo.

España hizo venir, mercet al comercio in-

cesante de la Prensa, una representación del Banco Nacional aquí, pero esto no es remedio, porque las limitaciones que el reglamento de la institución pone al funcionamiento de sus representaciones en el extranjero, en vez de hacer un Centro comercial cuyo poder económico alcance á todos los órdenes de la vida, ha creado una oficina de cobros y pagos y nada más, fin el más modesto de los que competen á las Empresas bancarias y, por consiguiente, el de menos resultados útiles en el orden general y particular.

Privada esta oficina del Banco de España de abrir cuentas de crédito, de hacer operaciones hipotecarias, de admitir depósitos, de tener cuentas corrientes, de especular en dinero Hasani, de admitirlo en los pagos, de negociar en ninguna clase de valores, cosas todas ellas que constituyen el nervio, el eje principal de la vida bancaria en Marruecos, resulta que el organismo principal del crédito español viene aquí no á dar idea de nuestra potencia económica, sino á reflejar lo difícil que es á los españoles moverse en todos los órdenes de vida; esto es, viene aquí á ser pregon de lo que en Marruecos debíamos tener oculto.

No culpamos al Banco de España, que se ciñe á sus Estatutos con todo el rigor que en negocios de dinero debe existir; no culpamos al dignísimo personal que aquí lo representa, completamente idóneo en el desarrollo de su cometido; culpamos á la iniciativa particular, y hasta gubernamental española, que no se decide á hacer en Marruecos las cosas bien hechas, de una vez y de cuerpo entero.

Crear aquí un Banco español, con poder para entrar en el campo de todas las operaciones indicadas, que producen respetables ganancias, sería hacer patria en Marruecos, y esto no es nada difícil; basta con que se asocien cuatro ó seis entidades bancarias, con el Banco de España á la cabeza; basta que cada una de ellas aporte una parte del capital y del crédito al nuevo Centro; basta que, una vez hecho esto, la oficina de aquí se transforme en un Centro de operaciones de todas clases, y el milagro quedará hecho, y con él no sólo dejarán de ser aquí los españoles tributarios de los Bancos extranjeros, sino que el dinero español tendrá beneficios en Marruecos y habrá llevado su esfuerzo y tributo á la empresa patriótica de españolizar el país.

INTERINO.

## ECOS

Los madrileños han oído las canciones de Polin y las de Mayol á estos dos artistas originalísimos. Les falta oír al cancionista que comparte con ellos las predilecciones del público de París, es decir, á Dranem, ó, dándole su verdadero nombre, á Menard.

Y es posible que los madrileños tengan que renunciar definitivamente á oírle, porque Menard aspira actualmente á salir diputado, y, caso de que triunfe, necesitará irse con la música á otra parte, pasando del escenario á la Cámara legislativa.

¿Serán tan aplaudidos sus discursos como sus canciones? ¿Llegará á sentarse en el Parlamento?

Los trabajos electorales de Dranem se inician ya con la mayor actividad. Habrá mítins interesantísimos, y para ellos se circulará este anuncio: «Cantará el candidato.»

Y los admiradores innumerables de Dranem, con este reclamo, no dejarán de acudir á votarle.

En 1875 el poeta Rostand, que entonces tenía siete años, fué á consultar con una gitana, que le dijo la buenaventura.

Las palabras de la pitonisa fueron éstas: «Nació usted en 1868... Sumo las cifras de este número y obtengo este resultado: 1, más 8, más 6, más 8, igual 23.

Dentro de veintitrés años, ó sea en 1898, será la primera gran fecha de su vida de usted.

23, leyendo las cifras al revés, se convierte en 32, que añado á 1868, y así obtengo 1900, ó sea la segunda fecha importante.

Sumo con el número 1900 las cifras de que se compone, y resulta 1910. Está muy claro: 1900, más 1, más 9, más 0, más 0, igual 1910.

Si hago la misma operación con 1910 y sus cifras, obtengo: 1910, más 1, más 9, más 1, más 0, igual 1921. O sea la cuarta fecha gloriosa de su vida de usted.»

Hasta ahora la gitana ha acertado. En 1898, «Cyrano»; en 1900, «L'aiglon»; en 1910, «Chantecler».

¿Qué triunfo obtendrá Rostand en 1921? ¿Será cosa de ir ya empezando á hacerle el reclamo?

Más de 500.000 francos de apuestas se han cruzado ya para la lucha que van á reñir en los Estados Unidos dos célebres boxeadores: el blanco James Jeffreys y el negro Jack Johnson. En los Círculos deportivos de América no se habla de otra cosa. ¡Es la lucha de razas!

Una Empresa cinematográfica importantísima se propone obtener vistas de este gran suceso, y ha hecho ya á los luchadores, con este objeto, proposiciones colosales.

Los periódicos yanquis se oponen casi unánimemente á que se obtengan tales películas, pues ello obligará á los boxeadores á prolongar el combate, renunciando á los posibles golpes definitivos.

No hay que industrializar el arte. Sería una profanación.

## NOTAS DE UN REPORTER

### LAS FUTURAS CORTES

PROVINCIA DE TOLEDO

La provincia de Toledo anda algo revuelta. Conservadores, moretistas, canalejistas y republicanos no logran ponerse de acuerdo, y corren vientos de fronda. A pesar de ello, no será difícil encontrar solución para el problema electoral, porque amigables compondores intervienen en el asunto, y la fórmula de concordia apetecida aparecerá antes de las elecciones.

La provincia estaba representada en estas Cortes del modo siguiente:

ILLESCAS.—D. Santiago Stuart y Falcó, Duque de Alba.

OCANA.—D. Quintín Escobar y Rodríguez Garrobo.

ORGAZ.—D. Gumersindo Díaz Cordovés y Gómez.

PUENTE DEL ARZOBISPO.—D. César de la Mora y Abarca.

QUINTANAR DE LA ORDEN.—D. Alvaro Caro Szechenyi, Marqués de Villamayor.

TALAVERA DE LA REINA.—D. Juan de Gurtubay González de Castejón.

TOLEDO.—D. Manuel Basarán del Aguila.

TORRIJOS.—D. Ricardo Díaz Merry.

En Illescas, Orgaz, Puente del Arzobispo y Talavera de la Reina serán reelegidos los actuales diputados señores Duque de Alba, Díaz Cordovés, Mora y Gurtubay.

Se dice que luchará D. Javier Cabañas por Illescas contra el Duque de Alba; pero del se dice á la realidad hay no poco que andar. El Sr. Taramona se propone luchar por Talavera contra Gurtubay, y aun se dice que si no logra el encasillado por Talavera luchará en la capital. Pero tampoco vemos todo eso muy claro. Más bien creemos que todo se reduce á un escarceo político, y á lo sumo, que Taramona y Gurtubay luchen por Talavera, triunfando el segundo, que emplea argumentos muy convincentes con los electores.

«Aguila de Mayo» llaman en el distrito al señor Gurtubay, y á candidatos que saben regar á tiempo el distrito, y que además son simpáticos, es muy difícil derrotarlos.

Por la capital triunfará D. Sergio Novales, y aun cuando se habla de la presentación de los Sres. Beruete, Hierro, Taramona y conde de Montalvo, puede considerarse seguro el triunfo del Sr. Novales.

Ocaña es la piedra de toque. Si el Gobierno encasilla al Sr. Taramona, quedará despejada una incógnita. En ese caso luchará don Quintín Escobar; pero Ocaña es ministerial y triunfaría Taramona.

Por Quintanar de la Orden se disputan el encasillado dos jóvenes paesantes de los señores Canalejas y Cobidán. Cervantes y Ramos, jóvenes los dos é inteligentes, tienen méritos iguales. Nosotros creemos que el Sr. Cervantes triunfará, porque, además de ser lo que es, lo apoya su hermano. Y su hermano, no es malo.

El popularísimo D. Tomás Romero luchará por Quintanar de la Orden; pero en vano. Sus trabajos en Quintanar le darán el mismo resultado que le dieron los empleados en preparar el triunfo de «Casandra».

Queda Torrijos. Por ese distrito luchará el Sr. D. Arturo Relanzón, apoyado por los amigos de D. Manuel Benayas, que irá al Senado. Y aun cuando se habla de que también se presentará por Torrijos el Sr. Taramona, no hay peligro para el candidato canalejista.

## NUESTROS PRONOSTICOS

Creemos que triunfarán:  
TOLEDO.—Novales, liberal.  
TORRIJOS.—Relanzón, liberal.  
ILLESCAS.—Alba, conservador.  
OCANA.—Taramona, liberal.  
ORGAZ.—Cordovés, conservador.  
PUENTE.—Mora, conservador.  
TALAVERA.—Gurtubay, liberal.

Total, 3 conservadores.  
4 liberales.

Al Senado irán, seguramente, D. Buena-ventura Muñoz, gobernador de Barcelona, y D. Manuel Benayas. Los dos liberales.

El tercer lugar lo ocuparán D. Calixto Serrano, amigo de Canalejas, ó D. Emilio Cordero, amigo del conde de Romanones.

## PROVINCIA DE PALENCIA

La muerte del inolvidable D. Matías Barrio y Mier, y el nombramiento del Conde de Garay—del cual dicen sus amigos, por su bondad y por su apellido, que es el más Dulce de los condes—, producen variaciones en la tranquila provincia de Palencia.

En estas Cortes estaba representada del modo siguiente:

ASTUDILLO.—D. Isaac Manrique Castrejo.

CARRION DE LOS CONDES.—D. Antonio Guzmán Rodríguez.

CERVERA DE RIO PISUERGA.—Don Matías Barrio y Mier.

PALENCIA.—D. Abilio Calderón Rojo.

SALDAÑA.—D. Eladio Illera Serrano.

D. Abilio Calderón quiere que den á los conservadores la capital y Cervera. En caso contrario, amenaza con luchar en todos los distritos.

Nosotros creemos que no llegará la sangre al río y que será aplicado en toda la línea el saludable artículo 29, sueño de candidatos y pesadilla de interventores.

Avila.—D. Ricardo Díaz Merry, diputado provincial, irá por Astudillo, el Sr. Barandiarán por Saldaña, D. Andrés Alonso por Carrion, y el Marqués de Manéjar por Cervera.

## NUESTROS PRONOSTICOS

Creemos que serán diputados sin lucha:  
PALENCIA.—Calderón, conservador.  
ASTUDILLO.—Rodríguez, liberal.  
CARRION.—Alonso, liberal.  
CERVERA.—Mondéjar, liberal.  
SALDAÑA.—Barandiarán, liberal.

Se dice que se presentará por Saldaña don Víctor Modesto Domingo, sobrino del Conde de Garay; pero no pasa el rumor del se dice. Y á los anteriores pronósticos nos atenemos.

Total, 1 conservador.  
4 liberales.

Al Senado irán D. José Rivera Arceche, D. Florentino Pombo y D. Lorenzo García Bravo.

Total hasta hoy:

REPUBLICANOS.....	1
CONSERVADORES.....	7
LIBERALES.....	21
MAYORIA.....	13

Los carlistas, hasta ahora, pierden un puesto, los republicanos no ganan ni pierden, y las posiciones conservadoras pasan á ser liberales, como era de suponer.

Y hasta mañana.

## UN REPORTER

Nota. D. Luis Pinar nos dice que en el distrito de Riaño, de que ayer nos ocupábamos, habrá lucha, y recia, porque él piensa presentarse como conservador apoyado por los amigos del Sr. Allende. Tomamos nota y esperamos á que llegue el día del escrutinio para ver si nuestros pronósticos eran ó no ciertos.

Insistimos en que por Riaño, será diputado á Cortes D. César Dueñas.

## PERSONAL AGRONÓMICO

### PAGO DE INDEMNIZACIONES

La Gaceta publica hoy una real orden dictando reglas para el abono de indemnizaciones al personal facultativo agronómico.

Los tipos de percepción serán para todos los casos los siguientes: la cuota personal ó dieta de los inspectores generales ó vocales de la Junta consultiva agronómica en las visitas que practiquen y comisiones que se les confieran, será de 40 pesetas diarias, cuando la visita ó comisión sea en la Península. En el caso en que la visita sea para las Baleares, Canarias ó costa de Africa, la dieta será de 50 pesetas.

Los tipos de dietas para las demás categorías del personal facultativo agronómico en trabajos del campo ó comisiones que se les encomiende en la Península, así como para los efectos al servicio de Baleares, serán los siguientes:

Ingeniero jefe del Cuerpo ó jefe de servicio ó director de establecimiento agrícola, 30 pesetas; ingeniero subalterno, 25 pesetas; ayudantes del servicio, 17,50 pesetas.

Los tipos de percepción de dietas señalados anteriormente, quedan aumentados en un 50 por 100 de su importe, para los ingenieros y ayudantes que presten su servicio en las islas Canarias y costa de Africa.

Los gastos de locomoción por ferrocarril para todas las categorías de ingenieros, serán de 0,12 pesetas por kilómetro, y para los ayudantes de 0,09 pesetas, y en diligencia, para ambas clases de funcionarios, de 0,30 pesetas por kilómetro.

En el caso de que las visitas ó comisiones exigiessen viajes por mar, los gastos de movimiento se abonarán mediante justificantes.

## SECCION OFICIAL

### LA «GACETA»

#### SUMARIO

FOMENTO.—Real decreto disponiendo se agregue la disposición que se cita al artículo 9.º del reglamento de Caminos vecinales, aprobado en 16 de mayo de 1905.

—Otro desestimando el recurso de alzada interpuesto por D. Juan Ripoll, y confirmando la providencia del gobernador civil de Lérida, por la que declaró la necesidad de la ocupación de la finca que se cita para la apertura de un desagüe colector de aguas sobrantes.

GOBERNACION.—Real orden autorizando al Excmo. Sr. Alcalde del Ayuntamiento de esta corte para la demolición del cementerio general del Norte, mediante el traslado al cementerio general del Sur de los restos cadavéricos en aquél existentes.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden disponiendo que el título profesional expedido á un profesor ó catedrático le habilite para ejercer su cargo en cualquier establecimiento de enseñanza, siempre que los derechos exigidos por las disposiciones vigentes para la obtención del mismo sean iguales.

—Otra resolviendo instancia de D. Tomás Juan Elorrieta y Artaza, auxiliar sustituto personal del catedrático de Derecho político de la Facultad de Derecho de la Universidad Central, y disponiendo que el recurrente y todos los que en igual caso se hallen pueden acudir á las convocatorias que se refieren al Profesorado de los establecimientos de enseñanza dependientes de este ministerio para la concesión de pensiones en el Extranjero.

—Otra dictando instrucciones acerca del Escalafón general del Magisterio.

FOMENTO.—Real orden confirmando la multa de 2.500 pesetas, impuesta por el gobernador civil de la provincia de Granada á la Compañía de los Caminos de Hierro del Sur de España.

## TRIBUNA LIBRE

### TRABAJOS DE ZAPA

En el nuevo plan de enseñanza de la Escuela especial de Ingenieros de caminos, canales y puertos he observado la adición, con respecto al anterior, hoy vigente, de una asignatura, «Noiones de Agronomía», cuyo estudio no figuraba hasta ahora más que en la de agrónomos y montes. Y me extrañó profundamente su presencia en el nuevo programa de dicha carrera, que tan alejada se halla de las materias agrícolas.

Precisamente en asunto tan delicado como este, de la intromisión de una carrera especial en el campo de acción de otra análoga, publicó LA CORRESPONDENCIA, no ha mucho, un artículo tratando el problema hidráulico del Sr. Gasset á raíz del decreto que creó la Dirección hidrográfica.

Titulábase ese artículo, del Sr. Vellando, «¿Se prescinde de los ingenieros agrónomos?» En esta interrogante se condensa la clave, á mi entender, de la presencia de la asignatura de Agronomía en el plan de estudios de la Escuela de Caminos.

En dicho artículo sentaba el Sr. Vellando que los agrónomos eran los únicos llamados á dictaminar sobre las condiciones económicas agrícolas para la construcción de canales y distribución de los riegos, según los diversos factores, terreno, localidad, clima, cultivos, etcétera, de la zona considerada en cada caso, quedando para los ingenieros del Cuerpo de caminos la construcción de los mismos, como obra de su competencia.

El Sr. Gasset noblemente lo reconoció así, dignándose hacer declaraciones explícitas en este sentido; pero, sin duda, en las altas esferas del ministerio de Fomento se cree debe protegerse única y exclusivamente á este Cuerpo, abriendo nuevos horizontes á su república escalafón y absorbiendo trabajos y misiones técnicas que entran «de lleno» en la especialidad de otros Cuerpos; y en caso de lo que digo es el presente, en el que, sin duda con el objeto de poder evidenciar la competencia de dicho Cuerpo en esta otra mitad del problema hidráulico, se añade esa asignatura á su plan de enseñanza, lo que viene á constituir un «inri» colocado á la carrera de Ingenieros agrónomos, pues con ello se pretende adquirir todos los conocimientos agronómicos recibidos en la Moncloa durante seis años de carrera (además de la preparación, que supone tres más), en tres cursos de Botánica, Química agrícola orgánica é inorgánica, Microbiología agrícola, Agronomía, Análisis agrícola, Agronomía, Horticultura, Horticultura y Jardinería, Zootecnia, Viticultura, Arboricultura y Selvicultura, Ejercicios botánicos de clasificación, Industrias agrícolas, Economía rural, Construcciones rurales, Patología vegetal, Mecánica agrícola, etc., etc.

Y no se puede argüir que la colocan para que «sepan de todo un poco», porque en estas carreras especiales en que se estudia la ciencia en su más alto grado, no se puede perder el tiempo en ideas de cultura general, adquiridas por otra parte en el bachillerato.

Yo no sé si el padre de ese engendro de plan es el actual ó el anterior ministro; pero sí que el primero es su patrocinador, puesto que el tal plan lleva su firma, y créame el señor ministro, es tan descabellada la adición de esa asignatura al programa de Caminos, como lo sería la de Teología en el de Agrónomos.

A menos que se trate de darles elementos para resolver el problema agrícola, esa especie de tintero nacional, donde, con ó sin conocimiento de causa, todo el mundo moja.

Yo creo que ello afecta á algo muy sustancial para el Cuerpo nacional de Ingenieros agrónomos, y que éste, y singularmente la Junta consultiva agronómica, expondrán su opinión en asunto tan importante.

ADOLFO VAZQUEZ HUMAQUE.

## Desde Melilla

### Relevos.

MELILLA. (Viernes, noche.) Esta mañana fueron los batallones de Chiclana y Segorbe á relevar á los de Ciudad Rodrigo y Tárrifa.

También han ido dos compañías del regimiento de Africa á relevar á las que ocupaban las posiciones de Taguel Manin, en el Gurugú.

### Viaje de instrucción.

Los Sres. Gasset y Barrera han venido á estudiar la pesca en la costa de Africa. Esta mañana estuvieron en la Bocana de Mar Chica, en donde prosiguen con actividad las obras que allí se llevan á cabo.

### Salida de licenciados.

A bordo del vapor correo «Menorquina» ha marchado á la Península la segunda remesa de soldados licenciados.

Los más proceden del regimiento de Melilla.

Esta mañana, en el cuartel de Santiago, el coronel del susodicho regimiento, Sr. García, pasó revista á los licenciados, dirigiéndoles después un patriótico discurso, que versó sobre el agradecimiento de la patria por su brillante comportamiento á los que honraron el regimiento, agradando su ya brillante historia.

Luego recomendó á los licenciados que tuvieran en su vida civil tan buen comportamiento como el que observaron durante su permanencia en filas, así como también que educasen á sus hijos en el santo amor á la patria, refiriéndoles apocenas de la española última.

# INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

## SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

### LA REFORMA ELECTORAL EN PRUSIA

#### Mañana habrá en Berlín palos y otros excesos

##### Manifestación en proyecto.

BERLÍN. Los socialistas, siguiendo su campaña de protesta contra la reforma electoral, han decidido celebrar mañana domingo grandes manifestaciones públicas.

Ayer presentaron, con dicho objeto, al burgomaestre, Kirchner, una solicitud, que éste trasladó al prefecto de Policía, Von Jagow.

Esté negó a conceder el permiso, y el ministro del Interior, conde Moltke, confirmó su resolución, diciendo ante varios periodistas que el prefecto estaba, al proceder así, dentro de sus atribuciones, y que las manifestaciones públicas son un peligro para el orden, porque se unen a los manifestantes muchos revoltosos, que se dedican a promover escándalos y provocan a la policía.

El prefecto de Policía ha escrito una carta al Comité socialista de Berlín.

En ella razona los motivos en que ha fundado su negativa.

A la misma pertenecen los siguientes párrafos:

«El 13 de enero, los socialistas movilizaron en Berlín cerca de doscientos mil hombres.

Dicha masa de manifestantes violó la legalidad, tomando parte en demostraciones callejeras que la policía no podía permitir.

Los socialistas han probado que no temen violar la ley, y por lo mismo estoy en mi derecho al no consentir que atiendan a la seguridad pública.»

El Vorwärts publica dicha carta, y la comenta luego de la forma que sigue:

«Pues nos manifestamos, a pesar de todo! Si se nos prohíbe una demostración en masa en favor de nuestros derechos políticos, emplearemos otro medio, sin que la policía pueda evitarlo.

«Como, la policía podrá oponerse a que 100.000 ciudadanos, defensores del sufragio universal, se reúnan el domingo en el Parque de Treptow, con objeto de pasearse tranquilamente?

«Se atrevería por casualidad a dispersar a estos paseantes pacíficos por medio de cargas de sus agentes, violando así la tranquilidad de un parque público, destinado al reposo y al esparcimiento de la población berlinesa?»

Por lo visto, los socialistas berlineses quieren dar mañana un serio disgusto al Gobierno.

El prefecto de policía se propone ocupar militarmente el Parque de Treptow, impidiendo así que los socialistas se reúnan en él.

Naturalmente, los socialistas no verán con buenos ojos que se les dificulte la ejecución de su programa y querrán reunirse en otra parte.

Y con tal motivo habrá cargas, disparos, heridos y todos los demás excesos que se producen en Berlín todos los domingos, desde hace algunas semanas.

### VOCES, INJURIAS Y BOPETADAS

#### Un diputado insulta a los generales italianos

##### Dos desafíos en puerta.

ROMA. El conocidísimo diputado republicano Chiesa, hombre que pasa por ser vehementísimo e irascible, dijo hace varios días en los pasillos de la Cámara que iba a presentar una moción relativa a las relaciones del general Fecia Dicossato con la dama suiza señora Siemens, antigua amante del general Saletta, difunto jefe del Estado Mayor italiano.

Los diputados que le oyeron aconsejándole no lo hiciese, porque el asunto de la señora Siemens había causado grandes escándalos, que redundaban en perjuicio del Ejército y, sobre todo, de sus generales más famosos.

Pero Chiesa les dijo que había recibido un telegrama, según el cual la señora Siemens disponiase a volver a Italia.

«Yo no puedo consentir—añadió—que esa sospechosa dama dé ocasión a nuevos sucesos que intranquilicen a la nación y desprestigien a sus elementos militares.

Referíase Chiesa a lo ocurrido con el general Saletta, cuando éste era jefe del Estado Mayor del Ejército de Italia.

Saletta, que era muy viejo, enamórase como un loco de la señora Siemens, no obstante ser ésta dos veces viuda, una de un príncipe persa y otra de von Siemens, rico industrial alemán.

La señora Siemens apoderóse de la voluntad de Saletta, y el viejo general no hacía sino lo que ella le ordenaba.

Esta verdadera captación originó muchos disgustos, porque, siendo muy grande la influencia de Saletta en el Ejército, se dijo que para ser protegido por él había que dirigirse a su amante.

Cayó enfermo Saletta y su amante instalóse a la cabecera de su lecho.

Cuando murió no había más que ella en la alcoba.

Y, según parece, la señora Siemens aprovechándose del momento, apoderóse de varios documentos importantísimos, relacionados con los planes de movilización.

La desaparición de dichos documentos promovió un gran escándalo y fué objeto de una interpelación parlamentaria.

El Gobierno publicó una nota diciendo que ignoraba qué documentos eran a los que alu-

dia, porque Saletta, cuando cayó enfermo, entregó al ministro de la Guerra los papeles secretos que guardaba en su poder.

Marchó a Alemania la señora Siemens; pero volvió en septiembre del año pasado, y dirigióse a Milán, hospedándose en la misma fondita en que estaba alojado el general Fecia Dicossato.

Este mandaba uno de los Cuerpos de Ejército que maniobraron a la sazón en la Lombardia.

Fecia Dicossato y la señora Siemens entablaron relaciones amorosas.

Fueron tan públicas, que enteróse toda Italia, y el ministro de la Guerra vióse obligado a jubilar a Fecia en el mes de octubre.

Fuése nuevamente a Alemania la señora Siemens, y ya nadie se acordaba de ella, cuando el telegrama de Berlín recibido por Chiesa, y que publicaron el martes varios periódicos de Roma, llamó nuevamente sobre su sospechosa figura la atención de los italianos.

Ayer, Chiesa cumplió su palabra, y levantándose, formuló la pregunta que sigue:

«Deseo saber si con motivo de ciertas íntimas entrevistas celebradas con una señora Siemens por el general Fecia Dicossato, no opina el ministro de la Guerra que, tanto los oficiales superiores, como los subalternos, deben abstenerse de ostentar públicamente relaciones peligrosas, que ya merecieron censuras del Parlamento de la nación.»

El subsecretario de Guerra, general Prudente, contestó diciendo:

«El Ministerio no cree oportuno contestar a esa pregunta.»

Chiesa quedóse perplejo; pero reponiéndose gritó con voz atronadora:

«¡Esa respuesta significa que protegéis el espionaje!

El presidente, Marcora, agitó la campanilla y los diputados derechistas protestaron ruidosamente.

Pero Chiesa continuó vociferando, entre los aplausos de sus amigos y las voces de la mayoría, que el subsecretario apoyaba a los que constituyen al Ejército, manteniendo relaciones con espías al servicio de Austria.

Prudente pierde la paciencia e increpa a Chiesa. Este le contesta en términos violentísimos. Varios diputados pretenden calmarle y él los rechaza, e insulta a Prudente, que amenaza con dejar de serlo y colma de injurias a su vez al furioso republicano.

Este abandona su asiento y quiere arrojarle sobre él; pero le sujetan, y entonces, hecho un enérgico, exclama:

«¡General Prudente! ¡Sepas que no estamos ya en los tiempos de la condesa Littal!

El secretario de la Cámara, conde de Morando, sobrino de la condesa Littal, se pone en pie e increpa a su vez a Chiesa. Este no le hace caso, y dirigiéndose nuevamente al subsecretario de Guerra, le apostrofa, diciendo:

«¡Tú y los tuyos sois generales como los de La Nueva Alegre!

Prudente, a su vez, quiere precipitarse sobre Chiesa, y le sujetan, impidiéndoselo.

Chiesa abandona el salón de sesiones; pero no sin gritar antes:

«¡Conste que el general Fecia Dicossato es un miserable!

Ya en los pasillos, se encuentra con el conde Morando, y éste le aplica dos sonoros bofetones.

Chiesa saca una tarjeta y se la arroja al rostro.

«¡Nos batiremos a muerte!—grita.

Pero entonces se le reúnen los testigos de Prudente y le dicen que le piden satisfacción en nombre de su apadrinado.

«¡Por las armas!—ruge el indignadísimo diputado.

Y corre a buscar dos amigos que le representen.

Tendrá, pues, que batirse primero con Prudente y luego con Morando.

La Prensa de hoy comenta extensamente lo ocurrido.

La radical aplaude a Chiesa. La moderada reconoce que Chiesa tenía razón en un principio; pero afirma que la perdió luego con sus violencias de lenguaje.

### SOBERANOS Y PRÍNCIPES

#### El Rey de Servia.

SAN PETERSBURGO. A fines del corriente mes visitará el Rey Pedro de Servia esta capital.

Créese que su estancia durará unos ocho días.

Acompañarán al augusto viajero, además de los funcionarios que formarán el séquito oficial, el presidente del Consejo de Ministros y el ministro de Negocios Extranjeros.

#### El Rey de Suecia.

PARIS. El Rey Gustavo de Suecia, que recientemente sufrió una operación de la apendicitis, vendrá a pasar la temporada de convalecencia en una población francesa, por prescripción facultativa.

Algunos periódicos han dicho que el Rey de Suecia no había fijado todavía el sitio de residencia, y que probablemente se establecería en una población italiana.

Esta noticia no es exacta; el Rey Gustavo ha dado órdenes para que se le reserven habitaciones en Cabo Martín, adonde llegará, probablemente, el día 20 del mes actual.

Este diario  
no pertenece  
al Trust.

### UNAB OMBRA Y UN SABLAZO

#### DESFILE ACCIDENTADO

##### Salvado por milagro.

VIENA. Un regimiento de Infantería acantonado en Groswarden recibió hace varios días orden de trasladarse a esta capital.

Anteayer por la mañana salió de su cuartel y, formando en orden de marcha, dirigióse a la estación.

Una gran multitud llenaba las calles desde el cuartel a la Explanada.

Marchaba a la cabeza la música, que tocaba el himno austriaco, y luego seguía a caballo el coronel Schwarzenfeld, jefe del regimiento.

Cuando éste desfilaba marcialmente por la plaza del Mercado, un hombre asomóse a una ventana y arrojó una bomba sobre el coronel.

La bomba hizo rodar el casco del coronel y quedó enganchada de las bridas.

Cogióla Schwarzenfeld y examinóla atentamente.

Hubo en la multitud un momento de terror; pero como la bomba era de esas que sólo estallan mediante un golpe fuerte, pudo el coronel entregarla a su ordenanza, que se apresuró a arrojarla en una fuente pública.

Varios soldados penetraron en la casa desde la cual había sido arrojada la bomba, pero no encontraron a nadie en ella.

El coronel, repuesto de la sorpresa que experimentara, dió orden de que siguiera su marcha el regimiento.

Este llegó sin otra novedad a la Explanada de la estación; pero cuando iba a penetrar en los andenes, un teniente fijóse en un jovencito, que, colocado en primera fila, veía desfilas a los soldados, y desnudando su sable arrojóse sobre él, gritando:

«¡Ahora me las pagarás!

Y antes de que el joven se diera cuenta asestóle en la cabeza un sablazo formidable.

Cayó el infeliz bañado en sangre, y las personas que estaban a su alrededor se apresuraron a socorrerle.

Pero el teniente rechazólas blandiendo su sable, y viendo que el agredido intentaba ponerse de pie, asestóle un nuevo sablazo.

Esta acción indignó a la multitud, que rodeó al oficial, desamóle y le dió una tremenda paliza.

Acudieron los soldados para libertar al oficial y hubo una verdadera colisión entre ellos y los paisanos.

Al fin, el teniente, hecho una lástima, fué llevado, en unión de su víctima, al botiquín de la estación.

El coronel, severamente, le preguntó por qué había agredido al joven y obtuvo la siguiente respuesta:

«¡Me había quitado la novia!...

Pero el joven, que curaban al lado de su agresor, repuso, sin poder contenerse:

«¡No lo crea, señor coronel! El me la quitó a mí primero, y yo acababa de reconciliarme con ella!

### CRIMEN MISTERIOSO

#### La mujer decapitada

PARIS. El crimen terrible descubierto en la calle Botzaris continúa envuelto en el más profundo misterio en lo que respecta al descubrimiento del autor.

No así en lo referente a la víctima, que ha quedado identificada.

Apenas la policía descubrió la cabeza cortada y mutilada en el solar de la calle de Botzaris, empezaron a llegar a la Comisaría diferentes personas a dar cuenta de jóvenes desaparecidas y que podían ser la víctima del delito.

Una de estas personas era una joven llamada Alicia Dufau, de veinte años, la cual manifestaba emoción tan honda y tan sincera, que la policía creyó desde el primer momento que al fin iba a obtenerse la identificación de la mujer decapitada.

Así ha ocurrido, efectivamente.

Alicia Dufau reconoció el triste hallazgo, y afirmó, sin la menor vacilación, que la víctima era una amiga suya llamada Elisa Vandamme, una muchachita de diez y seis años, casi una niña, muy agraciada de rostro y muy licenciosa en sus costumbres.

En la noche del crimen reuniéronse, a las nueve, Alicia, Elisa y otra amiga, con propósito de pasar juntas la velada.

Para ello se dirigieron, por lo pronto, a un baile público; pero al llegar al Faubourg-du-Temple, encontraron a un grupo de jóvenes conocidas, también de costumbres alegres, y se detuvieron a hablar con ellas.

Pasó entonces cerca un individuo, que hizo señas a una de las mujeres, un poco apartada del grupo, la cual se le acercó y conversó con él unos minutos.

Después se acercó la joven que había hablado con el desconocido a la reunión de sus amigas y dijo que aquel individuo acababa de proponerle llevarla a su casa; pero que ella había rechazado, pues el sujeto en cuestión le daba verdadero terror.

«¿Y tienes miedo de un hombre?—preguntó entonces Elisa Vandamme en tono de broma.—Yo no temo a ninguno, y vas a verlo.

Inmediatamente Elisa se adelantó hasta dar alcance al desconocido, habló con él y marchó juntos.

«¿Por qué me has dicho que te dan miedo al baile?

«La que había rechazado al desconocido repitió varias veces durante la noche su cantilena:

«¡Pobre muchacha! ¡Ha hecho mal en ir

con él! Seguramente le ocurrirá alguna desgracia.

Cuando Alicia Dufau leyó al día siguiente el hallazgo de la cabeza de mujer en el solar de la calle de Botzaris, recordó al instante los negros presentimientos de su amiga.

Esta ha sido buscada y encontrada por la policía.

Juana, que así se llama, ha confirmado plenamente las declaraciones de Alicia, y ha dado las señas del supuesto criminal.

Era éste un hombre de unos treinta años, alto, robusto, de cabello rojo, de gesto violento y repulsivo.

Juana no había visto a aquel sujeto ninguna otra vez, e ignora su nombre y todo detalle que pueda contribuir a su detención.

Sólo afirma que le reconocería el instante si le fuera presentado.

El registro practicado en casa de la víctima no ha dado resultado alguno, habiéndose encontrado solamente antiguas cartas de amor, que en nada se relacionan con el actual suceso.

Un individuo llamado Bertzilius, amante de Elisa, ha sido detenido, pero Juana no le reconoce, ni existe el menor cargo contra él.

La víctima era huérfana desde muy niña. Una amiga suya les recogió a ella y a su hermano; pero ambos tenían malas inclinaciones, y no tardaron en campar por sus respetos. El hermano está actualmente en la cárcel por delito de hurto, y Elisa, que era oficial de zapatería, casi nunca se decidía a trabajar, prefiriendo malgastar el tiempo y buscarse los medios de vida en aventuras fáciles y volanderas.

El misterio en que aparece envuelto el crimen ha despertado vivamente la curiosidad pública.

### Tribunales

#### Proceso ruidoso.

VENECIA. Ante esta Audiencia ha comenzado hoy la vista de la causa seguida con motivo del asesinato del Sr. Komarowsky contra la condesa Tarnowska y su amante Naumoff.

Se le acusa a la condesa de haber sugerido a Naumoff la idea de matar a Komarowsky, que había hecho un seguro de vida a favor de la procesada, la cual, con objeto, de que no recayeran sospechas sobre ella, excitó a otro amante suyo, llamado Prilikoff, a que denunciara a Naumoff a raíz de cometer éste el asesinato.

Asiste a los debates un público numerosísimo.

La condesa se ha presentado de riguroso luto.

#### UN CASO CURIOSO

### TRAGANDO TENEDORES

PARIS. En una reunión celebrada por la Sociedad de Medicina del Norte, el doctor Holmer ha dado cuenta a sus colegas de un caso extraordinario, en que ha tenido que intervenir como facultativo.

El curioso suceso se produjo en Nancy, y el protagonista fué un pinche de cocina, empleado en una fonda de aquella población.

El enfermo quejábase de terribles dolores de estómago, y sometido a los rayos X, pudo advertirse la sombra de varios cuerpos extraños, que tenían la forma de mangos de tenedores y cucharas.

Así era, en efecto. El interesado confesó que en el espacio de seis meses se había engullido veinticinco mangos de tenedores nada más.

Durante algún tiempo, su estómago privilegiado no se resintió de aquel peso.

Hace poco empezó a sentirse mal, y finalmente se agravó en términos alarmantes.

El doctor Holmer, en una operación maravillosa, extrajo del estómago de aquel pinche extraordinario los cuerpos extraños que se había tragado, ignorándose con qué raro propósito.

Los tenedores engullidos pesaban 450 gramos.

### LAS LUCHAS SOCIALES

#### Los huelguistas de Guadalupe.

POINTE A PITRE. La huelga se extiende en el distrito de Basse Terre, en donde los obreros saquearon una fábrica.

El tránsito está interrumpido en la carretera mayor de la provincia.

#### Huelga conjurada.

PARIS. Los fogoneros y maquinistas del ferrocarril del Oeste han obtenido satisfacción en sus reivindicaciones.

Con esto han desaparecido los temores de la anunciada huelga.

#### Huelga en París.

PARIS. Los obreros de los ascensores han acordado la huelga general, exceptuando en una casa, cuyo propietario ha aceptado sus reclamaciones.

#### Huelga general.

FILADELFIA. La huelga general proclamada el último miércoles, ha empezado anoche a las doce.

Según el Comité de la Central Labour Union, unos 75.000 sindicatos y otros muchos obreros no sindicados han cesado el trabajo, hasta los cocheros y los músicos de las orquestas de cafés y hoteles.

Los agentes de policía y bomberos han recibido orden de permanecer en sus puestos.

### PARLAMENTOS Y POLÍTICA

#### Cámara de los Comunes.

LONDRES. La Cámara de los Comunes ha discutido, en tercera lectura, el proyecto del Gobierno autorizando los empréstitos a corto plazo.

Los unionistas presentaron varias proposiciones de carácter restrictivo, una de las que pedía la Cámara concediese tan solo autorización al Gobierno para recaudar los impuestos, contribuciones y arbitrios fijados en los presupuestos a fin de que los ministros dispongan de los ingresos necesarios.

El jefe del Gobierno, lord Asquith, rechazó la proposición defendiendo el criterio de que la Cámara debe aprobar ó rechazar la totalidad de la obra financiera del Gobierno.

El debate ha terminado votándose por unanimidad los proyectos referentes a los empréstitos a corto plazo y a la amortización de los empréstitos emitidos durante la guerra del Transvaal.

Para destetar a los niños, la NESFARINA es el alimento ideal.

### MISCELANEA

#### Nuevas detenciones.

PARIS. Comunican de Tolón que se han llevado a cabo cuatro detenciones más, relacionadas con los fraudes descubiertos en la Administración de Marina.

Entre los detenidos figura un antiguo proveedor de este arsenal.

#### Robo importante.

ROMA. En la catedral de San Pedro y San Pablo ha sido descubierto un robo importante.

Entre los objetos robados figuran las veinte coronas de plata que había colocadas sobre los sepulcros de los Emperadores.

#### Noticias de Casablanca.

TANGER. (Viernes, tarde.) Un grupo de comprometidos en el asunto Meaux ha abandonado el territorio de Fez, internándose en Zemur.

—Han pedido el «haman» al general Mounier los Zaers.

—Han llegado nuevos representantes de casas españolas para tomar parte en la subasta de Obras públicas, atribuyéndose esto al artículo de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA sobre intereses españoles en Marruecos.

Creo que cuando se publiquen los enviados sobre Agricultura y Empresas bancarias darán igual resultado.

#### Confederación Balkánica.

PARIS. En los Centros políticos de Viena se concede transcendental importancia a las gestiones realizadas por el ministro de Negocios Extranjeros de Rusia, Sr. Iswolski, para conseguir la concentración de los países en una Confederación balkánica, bajo el protectorado del Imperio ruso.

A esta iniciativa obedecen, según parece, las invitaciones del Czar al Rey Fernando de Bulgaria, al Monarca de Servia y al Príncipe de Mónaco, para que visiten San Petersburgo.

Indudablemente la diplomacia rusa trabaja para conseguir la referida concentración, y el viaje de los Soberanos de los Estados balkánicos tiene por objeto establecer las condiciones de la Liga y desvanecer las añejas rivalidades de los países que han de constituirla.

En Viena se considera el hecho como el desquite del Sr. Iswolski por el fracaso de la política rusa en la cuestión de las provincias de Bosnia y Herzegovina.

#### Pasajeros peligrosos.

LISBOA. La Policía ha prohibido desembarquen en este puerto varios individuos de distintas nacionalidades, expulsados ya del territorio italiano por las autoridades de Génova y llegados aquí a bordo del vapor «Lusitania».

El capitán del steamer espera poder desembarcar dichos pasajeros en Marruecos.

#### Las elecciones del Brasil.

RIO JANEIRO. Los resultados conocidos hasta ahora de las elecciones presidenciales asignan a Hermes de Fonseca 270.637 votos y a Ruy Barbosa 131.399.

#### Un ferrocarril.

Ha sido autorizada la emisión de un empréstito de cien millones para la construcción del ferrocarril de Geayz.

Se prosiguen con actividad los trabajos preliminares de las nuevas líneas férreas de prolongación de la red de Ceara-Pionny.

Se abrigan grandes esperanzas en cuanto al rendimiento de estas líneas, que acortarán las comunicaciones entre los Estados del Norte y Río y contribuirán al desarrollo de una zona extensa y riquísima.

Rogamos a los señores suscriptores de provincias y Extranjero que, al hacer las renovaciones, tengan la bondad de acompañar una de las fajas con que reciben LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

### AVISOS HECHOS.

PÉREZ MOLINA Juegos de plata para regalos y copas para «sports». C.ª de San Jerónimo, 28. Precios como nadie.

# INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

## NOTICIAS DE SOCIEDAD

### BODAS

Han contraído matrimonio:  
En Puentecabras, D. Rosendo González con la Srta. Anuncia Garra Castellanzuelo.  
En Cádiz, D. Francisco Moreno Bruces con la Srta. Caridad Balcato Pérez.  
En breve contraerán matrimonio:  
En Morón, D. Luis del Corral con la señorita Francisca del Río González.  
En Aspe, D. Antonio Cerdán con la señorita Pepita Cremados.  
En Fuenterrabía, D. Santiago P. Jáuregui con la Srta. Fermína Aseños.

### NECROLOGIA

Han fallecido:  
En Zaragoza, doña María Roche Serrano.  
En Alba de Tormes, la madre del ex concejal D. Francisco Castro Mata.  
En Boñete, la Srta. Demetria Mansilla.  
En Bilbao, D. César de Arana Mendial y en Bilbao, D. César de Arana Mendivil y doña Felicia de Eguida.  
En Badajoz, D. Manuel Fernández Mauricio.  
En San Sebastián, D. Próspero Delbos.  
En Jerez, doña Cristina Aranda.  
En Mendigorria, D. Francisco Muro Aldaz.

### VIAJES

Han llegado:  
A Valladolid, D. Calisto Valverde, don Carlos Albós, doña Josefa López Allue y don Perfecto de Fuentes.  
A Salamanca, D. Gaspar López Díez, don Celestino Archanco.  
A Granada, D. Francisco La Chica con su hija María Luisa.  
A Burgos, D. Federico Gil Gardyne.  
A Valencia, D. Ricardo Serrano, D. Francisco Caneses, el conde de Villamar, el cónsul de Inglaterra y D. Domingo Mascaros.  
A Cartagena, D. José Servet.  
A Badajoz, D. Pascasio Fernández Suez.  
A Cáceres, D. Florencio Quirós Beltrán.  
A Alicante, D. Miguel de Elizacín.

Han salido:  
De Valladolid para Madrid, D. César de Medina Bocos, D. José María Torre, con su hija Margarita; D. Manuel Achúcarro, don Aurelio Campo, D. Fernando Ferreiro y don Fernando Cuadrillero, con su hija María.  
De Zaragoza para Valencia, D. Antonio Claser.

De Salamanca para Madrid, los Sres. Nájera y Aldir, D. Toribio Jimeno, con su señora.  
De Valencia para Madrid, D. José Pinazo Martínez.

De Sevilla para Madrid, la marquesa de las Torres de la Pressa, con sus hijos.  
De Pamplona para Barcelona, D. Ramiro Fernández de la Mora.

### NACIMIENTOS

Han dado a luz:  
En Albacete, la esposa de D. José Escribano, un niño.  
En Murcia, la esposa de D. Agustín Guillén, un niño.

## El Príncipe de Battenberg

JEREZ DE LA FRONTERA. En varios automóviles han llegado el Príncipe de Battenberg, el general Echagüe y los Sres. Sotomayor, Chacón, Nicolaut, Osborne, Paladé, Rivero y otros.

Se hospedan en el Hotel de los Cisnes. Mañana se efectuará una cacería en la laguna de Medina.

## ANDALUCÍA

### Acogida entusiasta.

GRANADA. (Viernes, tarde.) En el expreso ha regresado de Madrid el gobernador civil, D. Joaquín Tenorio, y el jefe de los demócratas granadinos, D. Federico Gutiérrez. Se les ha hecho un recibimiento entusiasta.

### El encasillado.

Los liberales y los demócratas se han entendido para distribuirse las actas en los distritos de la provincia; el encasillado no ha terminado aún; pero se sabe que D. Felipe Lachica continuará en la Alcaldía de Granada, sustituyéndole en la circunscripción que ahora representa el jefe de los liberales, don Ramón Lachica.

### El general Echagüe.

SEVILLA. (Viernes, noche.) Ha regresado el general Echagüe, que acompañó al Rey hasta Martos.

### El Príncipe Leopoldo.

Esta tarde ha marchado a Jerez de la Frontera, donde pernoctará, el Príncipe Leopoldo de Battenberg.

Le acompañan el teniente coronel Echagüe y el gentilhomme D. Joaquín Rivero.

Siguen en otro automóvil los Sres. Osborne, Parladé, Macpherson, Ibarra y marqués de Casa Mendara.

### Album para Canalejas.

Los reclusos de la Cárcel de Sevilla han dedicado un álbum al presidente del Consejo de Ministros, pidiéndole la concesión de un indulto general.

En la portada lleva el retrato del Sr. Canalejas y el lema «El perdón, después del delito, vivifica la pena».

### De viaje.

En el tren expreso han marchado a Madrid el ex ministro Sr. Rodríguez de la Borbolla, el senador marqués de Bertemati y el ex alcalde D. Cayetano Luca de Tena.

A la estación han acudido, para despedirles, numerosos amigos.

También han marchado los ganaderos señores López Plata y Fernández Peña, a quienes ha despedido el Sr. Miura.

Ambos señores, juntamente con los marqueses de Guadalest y Santa Coloma, formarán la Comisión que ha de asistir a la reunión de ganaderos que en Madrid se celebrará mañana.

En ella se acordará la fusión de las Asociaciones de Castilla la Nueva y Castilla la Vieja, que formarán en adelante una sola sección, constituyendo otra la andaluza.

Discutirán también los asociados la cuantía de la subvención que otorgarán a la Asociación de Toreros.

### Viaje del gobernador de Cádiz.

CADIZ. (Viernes, noche.) En el expreso ha marchado a Madrid el gobernador civil, D. Francisco Roncalés, siendo despedido en la estación por gran número de amigos políticos y particulares.

Prometió que no sólo se ocupará de política, sino que pedirá a Canalejas su apoyo para reformar las comunicaciones marítimas, hacer el antedique de La Carraca, construir carreteras, según nota que le entregó el ingeniero jefe de Obras públicas, y otros asuntos necesarios a la vida y prosperidad de Cádiz.

El Sr. Roncalés recogerá a su familia en Zaragoza, regresando el jueves.

### Un abogado.

Al hacer una maniobra un vaporcito en Santi Petri, cayeron tres hombres al agua. Dos se salvaron a nado, ahogándose el tercero, apodado «Poca Ropa».

Despreciando su vida, lo sacó medio asfixiado del fondo del mar Manuel Rodríguez, alias «Maquina», patrón del vapor «Adelina», que estuvo al servicio del Rey en Doñana. «Maquina» ha sido muy felicitado, habiendo sido propuesto para una recompensa.

### Bote en peligro.

Otro bote, en el que iban 35 hombres para descargar carbón en la Factoría de la Compañía Transatlántica, sufrió grandes averías, a consecuencia del fuerte viento que reinaba.

Después de grandes penalidades, pudieron regresar los 35 tripulantes al puerto.

### El Príncipe de Battenberg.

Han llegado en automóvil el Príncipe Leopoldo de Battenberg y el general Echagüe, para asistir a la cacería de la laguna de Medina Sidonia, organizada por el marqués del Mérito.

Los expedicionarios ofrecieron sus respetos al gobernador interino, D. Pascual Gil, y a las autoridades locales.

### La semana de aviación.

SEVILLA. (Sábado, tarde.) Se ha recibido un telegrama de la Casa Borel anunciando que han sido expedidos a Sevilla cuatro aparatos aviadores sistema Bleriot, que realizarán experimentos de aviación en ésta.

La semana de este «sport» será la primera del mes de abril, y han ofrecido tomar parte en las pruebas el director de la escuela de Pau, M. Alfredo Lalvanche, Barrier, Vlieslager, Kuhlring Tik y otros.

Se espera que estas interesantes pruebas tengan gran resonancia en toda Europa.

### Mitín republicano.

Los republicanos se proponen celebrar un mitín de propaganda el domingo en el pueblo de Dos Hermanas.

Como no han encontrado local, por negarse a facilitarlos los propietarios, el mitín se efectuará en las afueras del pueblo.

### Fiesta escolar.

Los catedráticos y los alumnos de la Universidad celebran la fiesta de Santo Tomás el día 6 con una función religiosa, y el día 13 una velada literaria.

## ARAGÓN

### El gobernador en el Ayuntamiento.

ZARAGOZA. (Viernes, noche.) El gobernador, Sr. Weyler, ha hecho la visita oficial al Ayuntamiento.

El Sr. Weyler entró en el salón de sesiones acompañado de los concejales Sres. Isabal, Escudero, Fraile, Parraiso (D. Francisco) y marqués de las Hormazas.

El alcalde, Sr. Galán, pronunció un discurso congratulándose de la presencia del gobernador y honrándole el Ayuntamiento con la visita del hijo del general ilustre, que siempre trabajó en defensa de la Patria.

El gobernador, Sr. Weyler, contestó que estaba orgulloso de hallarse al frente de este Ayuntamiento.

Agradeció las frases pronunciadas en elogio de su padre; dijo que siente gran cariño por esta ciudad y que cooperaría al logro de sus aspiraciones.

Terminó diciendo que quería hacerse digno de los zaragozanos en el cargo que inmerecidamente ocupa, añadiendo que se halla tranquilo, porque el gobernador de Zaragoza es el Presidente del Consejo, Sr. Canalejas.

El gobernador salió acompañado de los concejales, quedando todos muy satisfechos.

### Conferencia.

El alcalde, Sr. Galán, el marqués de las Hormazas y el arquitecto Sr. Magdalena han visitado al arzobispo, para tratar de la expansión de la iglesia de Santiago, para ensanchar la calle de San Gil ó sea de Don Jaime I.

### Otras noticias.

Esta tarde falleció repentinamente el vecino Gaspar Jiménez.

Ha visitado al gobernador civil el teniente hermano mayor de la Maestranza, D. Luis María de Azara.

El gobernador marchará a Madrid el domingo 6 del actual.

Mañana, 5 de marzo, se conmemorará esta fecha.

El alcalde ha publicado con este motivo un bando.

### Mendigo muerto.

HUESCA. (Sábado, mañana.) En las afueras del pueblo de Castilsabas se ha encontrado el cadáver de un pordiosero muy conocido por aquellos contornos.

Se cree que el infeliz murió de frío.

### Teléfonos en Huesca.

Se ha establecido en la población un servicio de teléfonos interurbanos, mejora que ha sido acogida con gran satisfacción.

## CASTILLA LA VIEJA

### Notas valisoletanas.

VALADOLID. (Viernes, noche.) Ha sido nombrada la Junta calificadora de las oposiciones a las plazas vacantes en la Diputación provincial.

La constituyen el presidente y el secretario de la referida Corporación, un diputado y un profesor de la Escuela Normal de Maestros.

En breve será publicado el programa, que comprenderá materias administrativas y gramaticales.

Son muchos los aspirantes que han presentado solicitudes.

Durante la segunda quincena del actual mes, el abogado Sr. Vázquez Illa dará en el Ateneo lecciones, en las que tratará del Derecho obrero.

En esta Audiencia se ha visto hoy un importante pleito procedente del Juzgado de Toro.

Versa sobre el reconocimiento de un foro cuya constitución data del año 1653.

Los letrados Sres. Royo Villanova (D. Antonio) y Zaramona han informado, y sus discursos, muy notables, han sido ologiadísimos.

Dentro de la gravedad en que se encuentra, ha experimentado un ligero alivio la esposa de D. Francisco Zorrilla.

## CATALUÑA

### Fiesta conmemorativa.

VENDRELL. (Viernes, noche.) En conmemoración del trigésimo sexto aniversario de la entrada de los carlistas en esta villa; además de los actos religiosos de costumbre, se ha celebrado una manifestación cívica.

Esta ha salido de la plaza donde se encuentra la casa capitular, y ha recorrido las principales calles de la población.

Figuraban en la manifestación cívica representaciones de todas las Sociedades, con sus respectivos estandartes y buen número de coros, con sus correspondientes músicas.

Los manifestantes se han dirigido al cementerio para depositar coronas sobre la tumba en que reposan los restos de los 16 luchadores, que sucumbieron por defender la libertad en la jornada del 4 de marzo de 1874.

### Visitas oficiales.

BARCELONA. (Viernes, noche.) El gobernador ha devuelto la visita oficial al Ayuntamiento.

Fue recibido en las Casas Consistoriales por el alcalde, Sr. Roig y Bergadà, y muchos concejales.

El gobernador, en sus frases de salutación, dijo que al Gobierno no le asusta la autonomía municipal, y que se halla dispuesto a conceder la necesaria descentralización a las principales ciudades de España.

Le contestó el alcalde expresando su confianza de que el Sr. Canalejas, que conoce perfectamente las necesidades de la vida municipal, hará mucho en pro de Barcelona, cuando la visite próximamente.

El Sr. Muñoz, después de despedirse del Ayuntamiento, hizo la visita oficial a la Diputación, donde le esperaban el presidente, señor Prat de la Riba, y varios diputados.

En esta visita se cambiaron análogas saluciones y ofrecimientos.

### Consejo de guerra.

Ha terminado el Consejo de guerra contra el ex concejal radical Zurdo Olivares, el director de «El Progreso», Trinidad Alted, el redactor jefe del mismo diario, Emiliano Iglesias y Juana Ardiaca.

Terminada la prueba y después de declarar los testigos, el fiscal ha modificado su primitivo informe y ha pedido para Zurdo Olivares la pena de reclusión perpetua por delito de rebelión y para Trinidad Alted la de seis años y un día por los artículos publicados en «El Progreso», considerados como inductivos de la rebelión de junio.

Retiró la acusación respecto a Emiliano Iglesias y Juana Ardiaca.

El defensor de Iglesias se adhirió a la petición fiscal y pidió que se sacara el tanto de culpa correspondiente para los testigos cuyas declaraciones resultan falsas.

Los defensores de Zurdo y Alted han negado que éstos incurrieran en delito de rebelión y han sostenido que sus defendidos se hallaban comprendidos en el decreto de indulto.

### Traslado a la cárcel.

De los calabozos del Palacio de Justicia ha sido trasladada a la cárcel de mujeres la esposa del hombre descuartizado, Joaquina Valls.

La procesada se ha opuesto desesperadamente al traslado, y hubo necesidad de atarla para instalarla en el coche que la condujo a su nueva reclusión, bajo la vigilancia de cuatro guardias.

Junto a la puerta de la cárcel de la calle de Amalia había un grupo numeroso de mujeres, que increpó a la acusada, dirigiéndole toda clase de denuestos.

La procesada se calmó durante el trayecto, y penetró en la cárcel completamente recuperada de su violenta emoción.

### El general Weyler.

Afirma un periódico local que el general

Weyler ha manifestado que se halla dispuesto a aceptar la presidencia del Senado, si bien la ocupará poco tiempo.

### De política.

BARCELONA. (Sábado, tarde.) Mañana será un día completamente dedicado a la política.

Por la mañana, en el teatro de Novedades, el concejal D. Pedro Corominas dará la anunciada conferencia, fijando el programa del partido nacionalista y las orientaciones a seguir por el catalanismo.

Los carlistas, en el Patronato obrero de Santa Madrona celebrarán un mitin contra las escuelas laicas.

Por la tarde se celebrará el homenaje a los diputados provinciales Falguera y Durán, Suñol y Gubern en el Mundial Palace.

Por la noche, en el mismo local, se verificará el banquete organizado por el nuevo partido de Unión republicana nacional en honor de Sol y Ortega, en conmemoración del aniversario de la proclamación de la República.

En este acto, el Sr. Sol pronunciará el discurso anunciado.

En varias poblaciones de la provincia se celebrarán otros actos políticos.

En Tarrasa y en Vilafranca habrá mitins contra las escuelas laicas.

### De elecciones.

Los regionalistas han proclamado candidato por el distrito de San Feliú de Llobregat al abogado D. Antonio Saurana, contra el republicano Miró, que lo fué cuando la Solidaridad.

### Juventud regionalista.

Se ha celebrado la constitución de la nueva entidad Juventud regionalista.

La preside el Sr. Tallada, que pronunció un discurso, haciendo declaraciones muy comentadas.

Dijo que hay que fortalecer el Estado, como único medio de resolver el problema cultural y económico-social.

Defendió la necesidad de que los catalanes intervengan en la gobernación del Estado.

Afirmó, por último, que la autonomía es enemiga del Estado, y, por tanto, puede prescindirse de ella cuando se crea oportuno.

Otras afirmaciones hizo, que es probable den mucho que discutir entre los correligionarios.

### Los presupuestos municipales.

Hoy celebrará el Ayuntamiento sesión extraordinaria para discutir el presupuesto extraordinario, que importa tres millones y medio de pesetas.

Este es el que quedó pendiente de aprobación en el anterior Ayuntamiento.

La tardanza ha sido motivada por la oposición que los solidarios hicieron a la subvención que los radicales pedían para la Casa del Pueblo.

### Banquete.

Esta noche serán obsequiados con un banquete, por sus compañeros, los concejales regionalistas que cesaron en 31 de diciembre.

### El hombre descuartizado.

En el asunto del hombre descuartizado, que va perdiendo interés, sigue instruyendo diligencias el Juzgado para depurar puntos oscuros.

Han declarado muchos vecinos, confirmando el mal concepto en que tenían a la matadora.

Algunos han manifestado que cierto día la oyeron decir que mataría a Folch y le haría pedazos.

La impresión general es que el crimen, a pesar de ser obra de una vesánica, tuvo por fin principal apoderarse del modesto capital que poseía el interfecto, y que le fué encontrado a ella oculto entre ropa.

## GALICIA

### Muerte de un fogonero.

VIGO. (Viernes, noche.) En el vapor pesquero «Cristina» ha aparecido muerto el fogonero Manuel Mejato, que dormía en dicho buque.

Un operario que trabajaba en las reparaciones del «Cristina» es quien ha encontrado el cadáver sobre un gran charco de sangre, consecuencia de los vómitos que produjeron la muerte a Manuel Mejato.

A éste no se le veía desde la noche del miércoles.

### Felicitaciones a Marina.—Gobernador a Madrid.

CORUNA. (Viernes, noche.) Numerosas entidades y Corporaciones coruñesas han telegrafiado al general Marina felicitándole por su venida a España.

Llamado por el ministro de la Gobernación, ha marchado a Madrid el gobernador.

## NAVARRA

### Intereses provinciales.

PAMPLONA. (Viernes, noche.) Ha marchado a Madrid una Comisión de la Diputación provincial para tratar con el Gobierno de los ferrocarriles estratégicos, de los alcoholes y de la construcción de una carretera atravesando el monte del Estado.

## VALENCIA

### ¿Dimite el nuevo capitán general?..

VALENCIA. (Viernes, noche.) Circula insistentemente el rumor de que presenta la dimisión el nuevo capitán general, Sr. Castellvi, quien se ha granjeado las simpatías por su caballerosidad y llaneza durante los breves días que está al frente de esta región, dispuesto a dimitir el cargo que dice requiere extraordinaria actividad.

Si se confirma el rumor, lo lamentaría la nación y toda Valencia.

Añádesse que si el Sr. Castellvi no pudiera dimitir por impedírselo las leyes militares, parece probable que no tardará en pedir dos

meses de licencia para disfrutarla en Barcelona, a donde en tal caso marcharía inmediatamente, encargándose del mando de esta región el Sr. Ximénez Sandoval, gobernador militar.

El Sr. Castellvi fundamentará su dimisión en motivos de salud.

Aunque sólo se trata por ahora de un simple rumor, asegúrase que tendrá pronta confirmación.

### Cucarella y el Juzgado.

El conocido cura Sr. Cucarella, preso en esta Cárcel Modelo a las resultas de varias causas que se le siguen por estafa, al notificársele hoy el alguacil del Juzgado cierta diligencia emanada de una de dichas causas, mostróse muy indignado é inconveniente.

Luego formuló un escrito dirigido al mismo Juzgado, solicitando la instrucción de diligencias sobre lo que él llama irregularidades judiciales.

El Juzgado se ha constituido en vista de ello en la Cárcel, comenzando la instrucción de las diligencias oportunas.

### El futuro ingeniero-director.

La Junta de obras del puerto se reunirá el 8 de los corrientes para formar la terna que ha de elevarse a Madrid para el nombramiento del nuevo ingeniero-director de dichas obras.

Dícese que los Sres. Fuster y Maese, que resultaron empatados en la última sesión, están iguales hasta la fecha.

Aquí este asunto apasiona mucho a la gente.

## VASCONGADAS

### La banda municipal madrileña.

SAN SEBASTIAN. (Viernes, noche.) En vista de las dificultades que existen para que la banda municipal de Madrid venga a San Sebastián para tomar parte en los próximos festejos, se gestiona que se detenga aquí al dirigirse a Bruselas, adonde se dice que irá pronto.

### El orfeón Donostiarra.

El Orfeón Donostiarra marchará a Barcelona en la primera quincena de mayo, para dar tres conciertos.

De regreso, dará otros conciertos en Zaragoza.

### 2.400 niños confirmados.

El obispo ha administrado el sacramento de la Confirmación a 2.400 niños en la parroquia del Buen Pastor, siendo apadrinados por el alcalde accidental y su esposa.

Mañana confirmará el prelado a los niños de la parroquia de San Vicente.

## El teatro en provincias

VALLADOLID.—Ha debutado con extraordinario éxito en el popular cinematógrafo Pradera la pareja de balles españoles Rivas.

La monísima niña María Orcajo fué estuendosamente ovacionada, pues resulta una verdadera artista, a la que esperan grandes triunfos.

## LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Oficinas... (Arenal y Caja Arenal, 1, y Puerta del Sol, 8. Redacción y talleres: Factor 6 y 7.)

SUSCRIPCIONES	Mes.	Trim.	Sem.	Año.
Madrid.....	1,50	4,50	9,00	18,00
Provs. y Portugal...		5,00	10,00	20,00
Unión Postal.....		9,00	18,00	36,00
América y Oceanía		15,00	30,00	60,00

Los pagos tienen que hacerse por adelantado, en libranzas de la Prensa ó Giro Mutuo, sobres monederos, letras ó cheques, y a nombre del señor Administrador de este periódico.

### DIRIJASE LA CORRESPONDENCIA:

LA ADMINISTRATIVA, a Arenal, núm. 1. LA DE REDACCION, a Factor, núm. 7. No se admiten sellos de Correos.

### Avisos útiles.

Preguntad a vuestro médico sobre los efectos del

## Hunyadi János

La mejor agua purgativa natural. El purgante de las familias.

## Hunyadi János

Acción rápida, segura y suave.

## Hunyadi János

Reputación universal. La preferida por los médicos. Farmacias y droguerías.

PRECIOS: Botella grande, pesetas 1,20. Idem botella pequeña, pesetas 0,80.

### Con una copita de

## RH

# INFORMACIONES DE MADRID

VIDA ESPAÑOLA

## HACE CINCUENTA AÑOS

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)

5 de marzo de 1887.

Hablando un revistero de la curiosidad general que ha despertado en Madrid el célebre prestidigitador M. Hermann y de sus diabólicos juegos, dice:

«Hay, no obstante, algunas personas que le profesan un temor invencible; en el número figuran las mujeres que se alejan de los treinta años y que temen que M. Hermann les descubra en público su edad. La otra noche hallábase el prestidigitador en una casa en que abundaban esas bellezas nocturnas que tanto gustan de la sombra ó del velo durante el día y de la luz de las bujías cuando éste pasa. M. Hermann, que es pícaro y maligno como buen diablo, dirigiéndose á un grupo que tenía inmediato, preguntó con amable sonrisa:

—¿Quiéren algunas de estas señoras que les diga el año en que han nacido?

La proposición fué acogida con un grito unánime de espanto y con una fuga general.

También las niñas que se hallan á punto de casarse temen que el brujo, cual ellas le llaman, descomponga sus respectivos matrimonios. Dos ó tres que se han roto últimamente, á causa sin duda de las bromas ó de las intrigas del Carnaval, se los cargan en cuenta á M. Hermann, inocente de este negro pecado como de otros muchos que se le atribuyen. Quizás hasta los moros echarán la culpa de sus vergonzosas derrotas á nuestro famoso huésped.»

Una lamentable desgracia de familia ha obligado al señor marqués de Novaliches á venir precipitadamente á esta corte, para donde ha debido salir ayer.

El digno general Pavía ha perdido su único hijo. Le acompañamos en su profundo dolor.

En el teatro del Príncipe se leyó anteañoche en arreglo del drama de A. Dumas, «El padre prodigo», hecho por los Sres. Hartzenbusch y Rosell.

Como habíamos anunciado, salió esta mañana el señor duque infante de Montpensier.

S. A. la Infanta seguirá en Madrid al lado de su augusta hermana.

Algunos comerciantes de Málaga, según dice «El Eco de Tetuán», están en ajuste con los moros para comprar solares y edificar casas en la plaza de España de aquella ciudad, con arreglo al nuevo modelo aprobado por el gobernador.

En un banquete patriótico celebrado en el Casino de Jerez, improvisó el Sr. Muró el siguiente ovillejo:—¿Quién da al ejército bríos?—Ríos.—¿Quién le guardará hasta el fin?—Prim.—¿Quién le da consejo sano?—Ros de Olano.—¿Así ha visto el pueblo hispano—Marruecos puesto á sus pies—por O'Donnell y esos tres—Ríos, Prim y Ros de Olano.

Ayer hubo reunión literaria en casa del señor marqués de Molins, para empezar á leer las composiciones que han de formar «El romancero de la guerra de Africa». La concurrencia era numerosísima y aplaudió mucho los bellos y patrióticos versos en que se cantan las proezas de nuestros soldados, dignos res. Son éstos el marqués de Molins, los señores Catalina (D. Severo), Cervino, Alcalá Galiano, Madrazo, Camposamor, Ferrer del Río y Rubi. También Ventura de la Vega leyó una preciosa cantata, que, según dijo, ha puesto ya en música el maestro Esclava, para ejecutarse en una de las funciones que prepara el Conservatorio.

A las doce y media terminó la reunión, quedándose para leer en la próxima, que será el sábado, gran número de composiciones.

La memoria del invierno actual, dicen de Valencia, durará mucho entre los valencianos, no sólo por lo rigoroso que ha sido, sino por los cambios tan notables que hemos experimentado: á una temperatura glacial ha sucedido de pronto otra abrasadora, como en los días más fuertes de la canícula.

## A COBRAR

### CREDITOS DE ULTRAMAR

La Dirección general de la Deuda y Clases Pasivas ha dispuesto que por la Tesorería de la misma, establecida en la calle de Atocha, número 15, se verifiquen en la próxima semana, y horas designadas al efecto, los pagos que á continuación se expresan y que se entreguen los valores siguientes:

Días 7, 8 y 9 de marzo.

Pago de créditos de Ultramar reconocidos por los ministerios de la Guerra, Marina y esta Dirección general, facturas presentadas y corrientes de metálico, hasta el núm. 38.160.

Día 10.  
Pago de créditos de Ultramar, facturas corrientes de metálico, hasta el número 38.160. Idem de id. id. en efectos, hasta el número 38.164.

Idem de carpetas de conversión de títulos de la deuda exterior al 4 por 100 en otros de igual renta de la Deuda interior, con arreglo á la ley y real decreto de 17 de mayo y 9 de agosto de 1868, respectivamente, hasta el número 32.374.

Idem de títulos de la Deuda exterior presentados para la agregación de sus respectivas hojas de cupones, con arreglo á la real orden de 18 de agosto de 1868, hasta el número 3.045.

Idem de residuos procedentes de conversión

de las Deudas coloniales y amortizable al 4 por 100, con arreglo á la ley de 27 de marzo de 1900, hasta el número 2.315.

Idem de conversión de residuos de la Deuda del 4 por 100 interior, hasta el número 9.789.

Idem de carpetas provisionales de la Deuda amortizable al 5 por 100, presentadas para el canje por sus títulos definitivos, con arreglo á la real orden de 14 de octubre de 1901, hasta el número 11.132.

Idem de títulos del 4 por 100 interior, emisión de 1900, por conversión de otros de igual renta de las emisiones de 1892, 1898 y 1899; facturas presentadas y corrientes, hasta el número 13.176.

Idem de carpetas provisionales representativas de títulos de la Deuda amortizable al 4 por 100, para su canje por sus títulos definitivos de la misma renta, hasta el núm. 1.415.

Pagos de títulos del 4 por 100 interior, emisión de 31 de julio de 1900, por conversión de otros de igual renta, con arreglo á la real orden de 14 de octubre de 1901, hasta el número 8.687.

Día 11.

Pago de créditos de Ultramar, facturas corrientes de metálico, hasta el número 38.160. Idem de id. id. en efectos, hasta el número 31.161.

Día 12.

Pago de créditos de Ultramar, facturas corrientes de metálico, hasta el núm. 38.160. Idem de id. id. de efectos, hasta el número 38.161.

Reembolso de acciones de Obras públicas y carreteras de 34.20 y 55 millones de reales; facturas presentadas y corrientes.

Pago de intereses de inscripciones del semestre de julio de 1883 y anteriores.

Idem de carpetas de intereses de toda clase de deudas del semestre de julio de 1883 y anteriores á julio de 1874, y reembolso de títulos del 2 por 100 amortizados en todos los sorteos; facturas presentadas y corrientes.

Entrega de títulos del 4 por 100.

Las facturas existentes en caja por conversión del 3 y 4 por 100 interior y exterior.

Entrega de valores depositados en arca de tres llaves, procedentes de creaciones, conversiones, renovaciones y canjes.

## Mundo eclesiástico

No en la próxima Semana Santa, como se ha dicho, sino en la próxima semana, llegará de Murcia el paso de «La caída», cedido por el Sr. Alonso á la cofradía de Nuestra Señora de Gracia, y que, como hemos repetido, figurará, con el del «Prendimiento», copia del de Salzillo y propiedad también del Sr. Alonso, en la procesión del Viernes Santo en Madrid.

—Continúan muy amortiguadas las peticiones para ocupar las sedes vacantes, y parece que serán otorgadas á quienes menos las deseen ó al menos lo manifiesten.

Se indica para el episcopado de Orihuela á un muy ilustrado provisor y vicario general de una diócesis, y cuyo cariñoso y fino trato corre parejas con su afición á los idiomas.

—Han sido nombrados, ecónomo de Orinaldo, D. Ramón Rodrigo Díez, y coadjutor de Santa María, de Béjar, D. Juan Díaz de Guzmán.

—Se halla vacante el cargo de sacristán de la parroquia de Toril.

—Ha fallecido repentinamente en Montijo el presbítero D. Blas Quintana Machio.

—Es tan grande la devoción que el vecindario de Madrid de todas las clases sociales tiene á la imagen de Jesús Nazareno, sita en su santuario de la iglesia de su nombre, que ayer viernes, desde las cinco de la mañana á bien entrada la noche, no dejó de ser visitada la imagen del Redentor por millares de fieles, los cuales, según costumbre tradicional, pedían en secreto á Jesús tres mercedes, siendo fama que siempre, de las tres pedidas, otorga una el Salvador.

Calculáb. se en más de diez mil las personas que han desfilado por delante de la imagen, recaudándose con este motivo, para el culto de la sagrada efigie, una cantidad en metálico de relativa importancia.

## INSPECTORES DE SANIDAD

Concurso próximo.

La Gaceta publica hoy una real orden convocando á concurso para proveer por el las Inspecciones primera, tercera, cuarta, quinta y sexta, que quedaron vacantes en el concurso celebrado el día 15 de marzo del año último, y las que puedan vacar hasta el acto de la celebración del que ahora se convoca y durante el mismo.

El concurso tendrá lugar el día 22 de marzo próximo, inmediatamente después de que se concluya el convocado por orden de 5 del actual, á los efectos del artículo 29 del reglamento de baños.

En este concurso pueden tomar parte los individuos del actual Cuerpo de médicos directores de baños y aguas minero-medicinales, y los que pertenecieron al mismo hasta su jubilación, siempre que éstos acrediten su aptitud física para ejercer el cargo de inspector, tomando parte en el concurso con arreglo al número que tenían en el escalafón al ser jubilados, teniendo siempre en cuenta la real orden de 4 de febrero de 1900.

Las direcciones balnearias que resulten vacantes por incompatibilidad entre los cargos de médico director é inspector, se proveerán en interinidad hasta el próximo concurso.

## Digerir bien, es fácil

El agua natural de LOECHES, antiparásita por excelencia, lo consigue siempre, aun en las más difíciles indigestiones, siendo la verdadera panacea de la familia, pues no hay digestión que no sea vencida por ella siempre.

## DE ARTE

### DOS EXPOSICIONES Y UN LIBRO

EN LA CASA VILCHES

Comenzaré por informar á mis lectores de algo interesante y verdaderamente sugestivo. Me refiero á la Exposición de dibujos de Maxime de Thomas, que acaba de inaugurar la Casa Vilches. Es un acierto más, por varios motivos. El primero, por el contraste que esta Exposición establece entre los cuadros de Unceta, últimamente presentados en el Salón de la calle del Príncipe, y estos deliciosos cartones del dibujante francés. A la uniformidad de estilo y de asuntos que constituyen la labor amplia y luminosa del autor de «La vacada», el más castizamente español quizás de nuestros pintores modernos, sucede en aquel Salón la dulce, alegre y gozosa frivolidad de este caricaturista parisiense, todo soltura, ironía y desenfadado.

No andamos por aquí muy sobrados de firmas de dibujantes y caricaturistas. Recientemente, con motivo de una Exposición, llamada de humoristas, en el Salón Iturriz, anduve tentado de hilvanar una croniqueja para desarrollar este tema. Pasó aquella oportunidad, y surge hoy ésta, que aprovecho para repetir la afirmación. No andamos por aquí muy sobrados de caricaturistas; y no vale aducir en este caso, como es lícito en otros, el argumento de que el ambiente no ofrece más amplitud, porque ya hemos convenido en que España es una caricatura viviente, y además porque años antes, cuando el campo de experimentación era aún más reducido, hubo aquí algún caricaturista que podemos dudar como sobresaliente. No digo quién era porque seguramente lo habrán dicho ya ustedes al llegar aquí, ni quiero tampoco menoscabar con estas apreciaciones el mérito de nuestros dibujantes caricaturistas. Tal vez el secreto de todo esto está en que el retrato en España produce hoy más que la caricatura, y de ahí que lápices y pinceles dejen á un lado el segundo de estos géneros para cultivar francamente el primero, aunque yo creo compatible el cultivo de los dos.

Ello hace doblemente atractiva, para mí al menos, la Exposición de cartones y dibujos que Manolo Vilches acaba de inaugurar, y no creo aventurado suponer que esto mismo opinarán los que la visiten, y no pocos de nuestros artistas, á los cuales no será yo quien aconseje la imitación de este ni de ningún otro género; pero sí que vean cómo la nota cómica y su expresión más adecuada en el dibujo puede tener horizontes más anchos que la indumentaria ó el trío de los personajes políticos.

Veán ustedes la Exposición de Maxime de Thomas, y se convencerán de esto que digo. Ella demuestra una cosa que conviene tener muy en cuenta en esta materia, ó sea que la caricatura debe hacer reír, pero puede también hacer pensar.

EN EL SALÓN AMARÉ

La Casa Amaré abrió hace pocos días una interesante Exposición de obras de arte, cuadros y grupos escultóricos de autores auevos y de autores conocidos.

Yo he visitado esta Exposición y he visto que en ella figuran hermosas realidades y halagüeñas promesas, en pintura principalmente.

Llama mucho la atención de los visitantes un cuadro de Manuel Alcázar, prodigioso de conjunto y de color. Reproduce la carga de Taxidri, una de las más brillantes páginas de la guerra en Marruecos, aquella en que los jinetes españoles, al mando del heroico Cavalcanti, castigaron á la morisma enardecida, en un brioso ataque, digno de la epopeya. El pincel de Alcázar ha puesto en este cuadro mucho ardor bélico, mucha furia por parte de los combatientes, y justo es decir que, en orden al carácter histórico de la obra, la verdad avalora el mérito de la composición. Jinetes españoles y moros á pie luchan con coraje inusitado, obteniendo aquéllos el triunfo en lid reñidísima.

Pero aun hay algo más grande y hermoso en este cuadro, de amplia concepción y de difícil desarrollo, por la cantidad de figuras que integran el conjunto, las diversas perspectivas, el fondo y sus detalles; ese algo es la luz, la luz, que choca, se descompone, se quiebra y se tamiza en los diversos tonos del ropaje de moros y cristianos, en la tierra circundante, en el celaje graduado y en las mil pequeñeces de la movilidad de las figuras agrupadas en visión fantástica de lucha y de estrago.

Manuel Benedito expone un cuadro, «Tipos de Salamanca», en el cual hay un detalle, una cabeza de muchacha, que valdría para consagrar á este artista si obras de más empeño y magistralmente acabadas no certificasen de su talento privilegiado.

Bastará citar los nombres de los demás expositores de Pintura, para comprender el alto interés artístico de esta Exposición: Beruete (A.) (sigo el orden del catálogo), Ferrant—el ilustre director del Museo de Arte Moderno, que exhibe un «Apunte de Carnaval», sencillamente hermosísimo—, Juan Francés, Gargel, Hernández Nájera, Rafael Hidalgo de Caviedes, Iborra, López Mezquita, Enrique Martínez Ruiz, Luis Menéndez Pidal, Jaime Morea, Muñoz Degraín, Eduardo Pelayo, Cecilio Plá, Nicolás Raurich, Justo Ruiz Luna, Pedro Sáenz, Alejandro Saint-Aubin, Urquiola, Valluega y Ramón y Valentín Zubiaurre.

En Escultura hay cosas muy notables también de Coullaut Valera y de Esteban Calleja, entre ellas un bajo relieve del monumento á Pereda con figuras de «Sotilezas», correspondiente al primero, y un grupo en yeso, «Secretos», del segundo, que llama justamente la atención.

El distinguido escritor, cronista de «ABC» y cofrade mío en estos menesteres de la in-

formación artística, acaba de publicar el tomo V de sus interesantes «Monografías de Arte universal», dedicado á Agustín Querol.

Con alto sentido de imparcialidad y brillante estilo estudia Rodolfo Gil la significación del excelso escultor en el arte español, dedicando á esta primera parte de su trabajo un breve capítulo de afirmaciones documentadas para sostener la de que Agustín Querol, con su aliento revolucionario, con su estudio de los grandes maestros del Renacimiento y su visión admirable de las formas clásicas, dió personalidad propia ante el mundo á nuestro arte monumental.

Por lo que respecta á la labor gigantesca del ilustre Querol, Rodolfo Gil se atiene á una copiosa información de opiniones extranjeras, que evidencian dos cosas: la primera, que el monografista es hombre que sabe lo que se hace al no poner de su cosecha sino la alabanza justa y debida al genio del llorado artista, y la segunda—la más esencial, que brinda un mundo de ironías á los que, entre líneas, quieren verlas,—que Agustín Querol, como casi todos los hombres de positivo mérito de nuestro país, fué más conocido y admirado fuera de España que entre nosotros.

El texto de este libro va acompañado de sesenta y cinco ilustraciones á varias tintas, que reproducen las principales obras de Querol. Por su publicación merece el distinguido cronista muchos plácemes.

En breve hablaremos de otra Exposición muy interesante, de cuadros de Larregla, inaugurada en el Salón «Hispania».

RAFAEL SOLIS.

## NOTAS MUSICALES

En el Ateneo.

El ilustrado músico Henri Collet dió anoche en el Ateneo una amena y bien estudiada conferencia sobre la ópera de Wagner «El oro del Rhin».

Con precisa claridad expuso ante el auditorio, por cierto tan numeroso como se merecía el asunto tratado y el conferenciante, el desarrollo de esta parte de la tetralogía, su argumento y los motivos musicales en él encerrados. Describió con palabras elocuentes la idea de Wagner al atribuir un símbolo á cada personaje y las pasiones que en ellos palpitan.

No se limitó Mr. Collet á describir á la ligera lo fundamental de todo «El anillo del Nibelungo», sino que expuso al detalle la grande obra realizada por el insigne músico.

Fué su conferencia amena é instructiva, por lo cual mereció sinceros aplausos.

A la parte hablada de la sesión siguió la interpretación de diversos momentos de «El oro del Rhin», hecha al piano por Mr. Collet, y cantada por varios socios, que galantemente se habían prestado á ello, rindiendo así su tributo de admiración á la prodigiosa labor de Wagner.

Estos socios, que, modestamente, ocultaron su nombre, en unión del Sr. Palau y de las artistas del Real Srtas. García Conde, Nava y Perini, dieron una interpretación perfecta á los fragmentos cantados, escuchando, en cambio, grandes ovaciones.

Al propio tiempo, el aparato de proyecciones reflejaba la figura de los principales personajes de la ópera objeto de la conferencia.

El público salió complacido, por el acierto del conferenciante y la maestría de los intérpretes.

Por mi parte, uno mis plácemes para los iniciadores de tan culta conferencia.

Conciertos.

Ayer dió el suyo en la Comedia la insigne pianista Berta Marx, interpretando á Schumann de un modo irreprochable y siendo objeto de continuas ovaciones.

Cada día aumenta el interés por estos conciertos, en que la distinguida pianista nos descubre nuevos horizontes de su arte maravilloso.

En el circo de Price hubo un lleno formidable para oír á la banda municipal.

Esta y su director, el maestro Villa, se portaron tan admirablemente como de costumbre.

Hoy se celebra el primer concierto del cuarteto Vela, y el lunes el primero de la Sociedad de instrumentos de viento que dirige Pérez Casas.

Estamos en pleno período musical, para encanto de los que rendimos culto al divino arte.—B.

## OBRAS HIDRÁULICAS

La Gaceta publica la distribución del crédito para estudio de obras hidráulicas, en la siguiente forma:

División del Ebro.—Jornales y materiales, 13.000 pesetas; indemnizaciones, 27.000.

División del Píneo Oriental.—Jornales y materiales, 6.000; indemnizaciones, 9.000.

División del Júcar.—Jornales y materiales, 8.000; indemnizaciones, 14.000.

División del Segura.—Jornales y materiales, 7.000; indemnizaciones, 13.000.

División del Sur de España.—Jornales y materiales, 6.000; indemnizaciones, 10.000.

División del Guadalquivir.—Jornales y materiales, 12.000; indemnizaciones, 22.000.

División del Guadiana.—Jornales y materiales, 9.000; indemnizaciones, 15.000.

División del Tago.—Jornales y materiales, 17.000; indemnizaciones, 25.000.

División del Duero.—Jornales y materiales, 10.000; indemnizaciones, 18.000.

División del Miño.—Jornales y materiales, 4.000; indemnizaciones, 8.000.

Canal de Castilla y canalización del Manzanares.—Jornales y materiales, 16.000; indemnizaciones, 35.000.

Jefatura de Obras públicas de Canarias.—Jornales y materiales, 1.000; indemnizaciones, 1.000; inspección, servicio de sondeo y remanente para atenciones imprevistas, 64.000.—Total, 370.000 pesetas.

## CLAUSTRO DE DOCTORES

En la Escuela Modelo municipal de la plaza del Dos de Mayo ha dado ayer su primera conferencia de la serie que en distintas escuelas municipales de esta corte se propone desarrollar acerca de un curso de «Divulgación constitucional y usual», el doctor don Enrique Barredo y Viera de Abreu, en la clase que dirige el ilustrado profesor Sr. Vialverde.

En una síntesis que revela gran conocimiento y dominio de la materia, expuso los principales fundamentos de la organización del Estado, disertando sobre la aplicación de la ley y ventajas que reporta al orden social.

Con expresión sencilla y adaptada á las tiernas inteligencias de sus oyentes, resultó la conferencia de verdadero interés, haciendo una provechosa divulgación de cuestiones jurídicas elementales, cuya noción es, más que conveniente, necesaria á todo ciudadano, y en esta primera edad debe tenerse la noción de estos conocimientos para educar el espíritu en el fundado cumplimiento de la ley.

En esta obra de difusión de ciencia se refleja el firme propósito del Claustro de doctores, su gran obra de cultura y la influencia social que con voluntad decidida está realizando.

Terminada la conferencia, á la que asistió el señor rector de la Universidad y gran número de doctores, y por la atenta invitación del doctor Masip, inspector vocal médico de las escuelas de primera enseñanza de Madrid, secretario general del Claustro, el señor rector y doctores que le acompañaban visitaron todas las dependencias del edificio, saludando á los profesores y deteniéndose en la clase de doña Eloísa López, ilustrada directora de la Escuela elemental, honra del magisterio español.

Visitaron después la clase de la Escuela Superior, que dirige doña Adela Fernández, quien hizo ejecutar á sus alumnas diferentes ejercicios de gimnasia sueca y cantos escolares.

Antes de abandonar el local, el presidente del Claustro de doctores, doctor De Francisco, hizo presente á las aprovechadas discipulas que el jefe del distrito universitario, al honrar con su visita aquellas aulas, despertaba motivos de poderoso estímulo para su aplicación y grato recuerdo de este día, y que debían significarlo así á sus padres, como demostración del interés que por la enseñanza muestra el señor rector de la Universidad Central.

## Boda de la señorita Ríos

Ayer tarde, á las tres y media, se celebró la boda de la encantadora señorita Isabel Ríos con el capitán de Artillería D. Antonio Ollero.

La boda se verificó en familia por el luto que tiene la de la novia, asistiendo sólo, como elementos extraños, los testigos y algunos amigos íntimos.

Apadrinaron á los contrayentes el padre de la novia, general Ríos, capitán general de este distrito, y una hermana del novio. Entre los testigos figuraban los generales Luque y Linares y el Sr. Santamaría.

Bendijo la boda el obispo de Sión, que con este motivo pronunció una elocuente plática.

Terminado el acto, se sirvió un espléndido «lunch».

Desearnos todo género de prosperidades y venturas á los nuevos esposos, que ayer mismo salieron para Toledo, Zaragoza, Barcelona y otras capitales.

## EL CONSEJO DE AYER

Terminó el Consejo á las seis y cuarto de la tarde.

Se ha tratado, como ya dijimos, con preferencia de nuestra asistencia á las Exposiciones de la Argentina y Bruselas, y de la trata de blancas, habiendo llevado el Sr. Cobian los proyectos de créditos que originen los gastos de las representaciones nuestras en dichas Exposiciones y el fomento de la Institución contra la trata de blancas, importante en total 1.500.000 pesetas.

Luego se ocupó el Consejo de un proyecto de decreto del ministro de Fomento, que encierra verdadera importancia.

Por virtud de dicho decreto se pide al Instituto Nacional de Previsión formule un ante proyecto de ley, que abarque los siguientes extremos:

Creación del Cuerpo Nacional de Actuarios.

—Establecimiento del seguro popular de vida.

—Seguro de vida para los funcionarios públicos.

—Idem sobre invalidez del trabajo.

—Establecimiento de la Mutualidad materna para mujeres en estado de gestación y puerperas.

—Seguros contra el paro involuntario del trabajo.

—Reaseguros para los casos de insolvencia de patronos obligados por la ley al pago de indemnizaciones por accidentes del trabajo.

El ministro de Gracia y Justicia dió lectura de un proyecto reformando las leyes procesales, en relación con la ley orgánica del poder judicial.

El señor conde de Sagasta sometió á sus compañeros las líneas generales de un proyecto de decreto, que llevará á un próximo Consejo, aclarando algunos extremos de la ley municipal.

## Ese hombre se muere

Dicen cuantos ven á alguien que padece de debilidad nerviosa, por ignorar que el poderoso ANTINERVIOSO HOWARD los curará. Depositarios: Pérez, Martín y Compañía, Alcalá, 7.

EN LOS MINISTERIOS

GRACIA Y JUSTICIA

Médicos auxiliares.

Les ha sido admitida la renuncia de su cargo a los siguientes: Al del Juzgado de Alcaraz, D. Francisco Sánchez Navarro; al de Inca, D. Sebastián Borrás Mulet; al de Bermillo de Sayago, don Santiago Almaraz Puente, y al de Balaguer, D. José Cera.

Y han sido nombrados: Para el del Ensanche de Bilbao, D. Juan Ulizama Yebra, que es forense del mismo Juzgado; para el de Vinaroz, D. Sebastián Roca Ribera, único propuesto; para el de Cuéllar, D. Juan Segoviano Rodríguez, único propuesto, y para el de Montalbán, don Aristides Ocaño Sánchez, único propuesto.

Procurador.

Se ha mandado expedir título de procurador a favor de D. Felipe Cabezas Coll.

MARINA

Han salido de Málaga el crucero inglés Argil y el cañonero General Concha, y de Tarracona el Terror, que fundó en Valencia. —En el dique de la Carraca ha entrado el Osado.

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Universidades.

Concediendo a D. Julio Cejador, catedrático del Instituto de Palencia, una pensión dentro de España para hacer estudios sobre vocablos españoles en las regiones de Murcia, Andalucía y Extremadura.

—Nombrando los siguientes Tribunales de oposiciones:

«Historia antigua y media de España», vacante en la Universidad de Sevilla. Presidente, D. Antonio Rodríguez Villa; vocales: don Andrés Jiménez Soler, D. Francisco Pagés, D. José Delcito, D. Timoteo Muñoz Orea, D. Manuel Sales y Ferré y D. Luis Morales y García Goyena.

Se han presentado 44 opositores.

«Instituciones de Derecho romano», vacantes en las Universidades de Santiago y Sevilla. Presidente, D. Eduardo Hinojosa; vocales: D. Ismael Calvo, D. Ricardo Saseara, D. José Manuel Segura, D. Esteban Jiménez de la Flor, D. Melquiades Álvarez y D. Manuel Bofarull.

Dentro del plazo reglamentario han solicitado tomar parte en las mismas 23 opositores.

Lengua y Literatura españolas, vacantes en las Universidades de Oviedo y Sevilla, presidente, D. José Ortega Munilla; vocales: don Hipólito Casas, D. Antonio Rubi, D. Luis Rodríguez Miguel, D. Eloy Señano, D. Armando Cotarelo y D. José Alemany.

Para la vacante de Oviedo se han presentado diez y ocho aspirantes, y para la de Sevilla, tres.

Historia moderna y contemporánea de España, vacante en la Universidad de Valencia; presidente, D. Manuel Pérez Villamil; vocales: D. Pío Zabala, D. Anselmo L. García Ruiz, D. José Salarrullana, D. Inocencio de la Vallina, D. Armando González-Rúa y D. Juan Garjón.

Concurren cinco opositores.

Institutos.

Se nombra secretario del Instituto de Valencia al catedrático del mismo establecimiento D. Francisco Morote y Creus.

—Admitiendo al profesor de Gimnasia del Instituto de Canarias D. Manuel Amaro Cascos la renuncia que por motivos de salud ha presentado a la referida plaza.

—Se dispone se acredite al auxiliar del Instituto de Bilbao D. Manuel Lasa los dos tercios de sueldo por desempeño de cátedra vacante.

Escuelas Normales.

Nombrando directora de la Escuela Normal Superior de Maestras de Guadalajara a doña María de la Concepción Aparicio y Bueno.

—Disponiendo que D. Eugenio Comborain y España, director y profesor de la Escuela Normal de Maestros de Madrid, perciba el sueldo de 5.000 pesetas anuales.

Escuelas especiales.

Concediendo ascensos de 500 pesetas, por quinquenios, a D. Antonio Ferrán, profesor de la escuela de Ingenieros industriales de Barcelona, y a D. Pablo J. Riera, profesor de la Escuela Superior de Industrias de Villanueva y Geltrú.

—Se otorgan subvenciones a la Real Sociedad Económica Matritense de Amigos del País, a la Sociedad Los Hijos del Trabajo, de Salamanca, y a las Escuelas de Artes y Oficios que sostienen los Ayuntamientos de San Sebastián y Avilés.

El ministro ha telegrafado al gobernador de Cáceres para que inmediatamente ordene la reapertura de la escuela evangélica que funcionaba en Ibañerando, y que fué clausurada por los conservadores, sin intervención de las autoridades académicas.

Hasta el día 10 del presente mes ha sido prorrogado el plazo de admisión de cuadros en el Palacio de Bellas Artes del Retiro, con destino a la Exposición Argentina.

FOMENTO

El comisario regio del Canal, Sr. Mellado, ha conferenciado con el ministro sobre asuntos de interés para aquella Empresa.

Se ha nombrado una Comisión para que estudie la legislación minera, con objeto de preparar la codificación sobre este importante ramo de la industria.

Formarán parte de ella el director de Agricultura, el presidente del Consejo de Minería, el director del Mapa geológico, el jefe de la asesoría del ministerio y el del Negociado de Minas del mismo.

Se ha dirigido una circular a los gobernadores civiles y a todas las Corporaciones que tienen establecida guardería rural, para que faciliten cuantos antecedentes tengan respecto a este personal, con el fin de llegar por el Estado a la creación del Cuerpo de guardería rural.

SUCESOS DEL DÍA

Consumero herido.

En el Servicio Sanitario de la Estación de las Delicias fué asistido el consumero Vicente López Antón, de diez y ocho años, que presentaba heridas incisas y hemorragia abundante producidas, casualmente, con una botella que se le rompió.

Descuido.

Nada menos que 17 vasijas de leche que dejó en el portal de la casa número 1 de la calle de Lista, le robaron ayer a un repartidor de dicho artículo mientras subía a una de las habitaciones.

Las mercancías de los trenes.

Aunque el subinspector de Contabilidad, don José Sánchez, denunció que había sorprendido en la estación de Aranjuez al guardaferro Nicolás López Martínez y al mozo Domingo Martínez dentro de un vagón con un baúl abierto, los denunciados dijeron que estaban arreglándolo porque se había abierto al caerse por un movimiento del tren.

Tampoco el dueño del baúl advirtió que faltara nada en éste.

“EL TEATRO”

El interesante semanario que así se titula publicará mañana un número que ha de llamar la atención. En él se dedican cuatro páginas de grabados, notables todos ellos, a la información del estreno de Casandra, obra de la cual hace Andriano una minuciosa reseña, que adorna intencionadas caricaturas. También el estreno de El oro del Rhin ocupa largo espacio del mismo número con su información gráfica y la reseña, que suscribe Manrique de Lara. Completan el número artículos de Laserna, Larrubiera y Falstaff; retratos de las tiples del Gran Teatro, etc., etc. Además, inserta íntegro el hermoso prólogo leído por D. Carlos Fernández Shaw en el estreno de su obra Figuras del Quijote.

CASA REAL

Su Majestad el Rey ha firmado los siguientes decretos:

GUERRA. — Admitiendo la dimisión del cargo de capitán general de la tercera región al teniente general D. Luis Castellvi, por motivos de salud.

—Nombrando capitán general de la tercera región al teniente general D. Vicente de Martigui.

—Idem id. de Canarias al teniente general D. Wenceslao Molins.

—Idem consejero del Supremo de Guerra y Marina al teniente general D. Luis de Santiago.

—Concediendo la gran cruz de San Hermenegildo a los generales de brigada D. José López de Solá y D. Luis de Urzaiz.

—Confiando a los coroneles de Infantería D. Eduardo Arredondo, D. José Llobell, don Alvaro Manso de Zúñiga y D. Francisco Valls Rodríguez, respectivamente, el mando de las zonas de reclutamiento de León, número 44; Játiba, núm. 20; Segovia, núm. 4; y Murcia, núm. 23.

—Concediendo al comandante de Ingenieros D. Dorotheo Castañón la cruz de primera clase de María Cristina, en permuta de su actual empleo, concedido por mérito de guerra. —Idem al capitán de Artillería D. Ignacio Sánchez Ferragut la cruz de igual clase y Orden, también en permuta de su empleo, concedido por mérito de guerra.

EJERCITO Y ARMADA

Ha fallecido el oficial primero de Administración Militar D. Bernardino Zapatero.

También ha fallecido el coronel de Infantería de la zona de Murcia D. Dionisio Térriz.

—Han solicitado el pase a situación de reemplazo en Artillería el comandante D. Felipe Crespo de Lara y los capitanes D. Enrique Álvarez Zucco y D. Gerardo Ravassa.

—En Caballería ascienden un comandante, cinco capitanes y cuatro primeros tenientes. —Publica el Diario Oficial una real orden equitativa por cuanto se refiere al Arma de Caballería.

En suspenso el pase de los comandantes de dicha Arma a la situación de supernumerarios, como consecuencia de los acontecimientos que se desarrollaban en el Rif, se ha dictado la referida real orden para que puedan pasar a dichas situaciones, de acuerdo con lo legislado por real decreto, y produciéndose algún mayor movimiento en las escalas de capitanes y tenientes. Esta disposición, por tanto, ha sido acogida con verdadera simpatía por la brillante Arma.

—El Ayuntamiento de Puerto de Santa María ha acordado adquirir y regalar a los hijos y vecinos del pueblo las cruces y condecoraciones que les hayan sido concedidas por su heroico comportamiento en la guerra de Melilla.

—El ministro de la Guerra, según noticias llegadas a nosotros, piensa atenderse en las propuestas de ascensos reglamentarios al espíritu y letra del reglamento.

Obedeciendo a este mismo espíritu, su desecho que los Cuerpos, unidades, Centros, etc., tengan su plantilla de jefes y oficiales completa, a fin de que de este modo se realicen todos los servicios en la forma en que deben verificarse, y en las propuestas reglamentarias asciendan todos aquellos que deban hacerlo por la existencia de vacantes.

—Se concede licencia matrimonial al capitán de Infantería (E. R.) D. José de Ferias López.

—Se conceden 4.000 pesetas para premios en el concurso hípico que se celebrará en esta corte en la próxima primavera, y 2.200 para el de Valencia, que se celebrará con motivo de la inauguración de la Exposición Nacional, en el mes de abril.

—Se autoriza a las clases é individuos de tropa de Administración Militar para contraer matrimonio, cuando hayan cumplido los tres años y un día de servicio en filas que señala el art. 332 del Código de Justicia Militar vi-

gente, ampliándose en tal sentido la real orden de 29 de marzo de 1900 (C. L. núm. 73).

—Hoy se publica una interesante real orden sobre instrucción, que contiene advertencias muy útiles, y que ha de redundar en beneficio de la educación militar de jefes, oficiales y tropa.

Suscripción nacional

Asociación de Señoras, presidida por S. M. la Reina

Socorros distribuidos por los gobernadores militares ó por la Guardia Civil a las familias de los fallecidos en la campaña del Rif.

LISTA 51.ª

Suma anterior, 480.975.

Batallón cazadores de Llerena, núm. 11.

Soldados Cándido Ramos Esteban, 1.000 pesetas; Martín Gómez Aranas, 1.000; José Ortiz Barragán, 1.000; Victorio Luengo Fernández, 1.000; Francisco Farelo Fuente, 1.000; Juan López Santos, 1.000. Sargento Andrés Ruiz Pérez, 1.000.

Batallón cazadores de Segorbe, núm. 12.

Soldados Juan Céspedes Mata, 1.000 pesetas; Antonio Megía Arribas, 1.000; Rafael Baena Navarro, 1.000.

Batallón cazadores de Mérida, núm. 13.

Cabos José Segarra Falcó, 1.000 pesetas; Antonio Aragón Calvo, 1.000; Cipriano Pardo Gil, 1.000. Soldado José Piquet Calvo, 1.000. Soldados Pancracio Urios Ramón, 1.000; Juan Gafiez Muñoz, 1.000; Miguel Palenques Capdevila, 1.000. Cabos Jacinto de Miguel Marco, 1.000; Félix Martínez Arnedo, 1.000. Soldados Ignacio Ortega Jiménez, 1.000; Santos Ara Vizcarra, 1.000. Cabo Celestino Majo Simó, 1.000. Soldados Laureano Ponzón Seral, 1.000; Miguel Torrent Ortiz, 1.000; José Albalade Solsona, 1.000; José Peña Redón, 1.000; Ramón Vicente Bailestín, 1.000; Justo Laluenta García, 1.000; José Acín Escartín, 1.000; Francisco Arruque Arenzana, 1.000; Joaquín Pérez del Corral, 1.000; Bautista Beltrán Ganau, 1.000; Pablo Cirés Bastarós, 1.000; Joaquín Llombart Caballer, 1.000; José María Jiménez y Jiménez, 1.000. Cabo Pantaleón Amillo Vallejo, 1.000. Soldados Formero López Moreno, 1.000; Vicente Martí Villalba, 1.000; Manuel Porcar García, 1.000.

Suma y sigue, 520.975.

La tesorera, María B. de Alendosalazar.

La secretaria, R., condesa del Serrallo.

LOS TEATROS

ESTRENOS

«LA NIÑA CIELO»

Noviciado.—Anoche obtuvo excelente acogida la obra así titulada que estrenaron los Sres. Lousoa y Gómez y el maestro Chaves, y que ha de ser agradecida por la Empresa, porque ha de proporcionarle entradas.

Así lo hace presumir el interés del libro, a ratos cómico y dramático, y lo agradable y movido de la música, que tiene una romanza, en la que fué muy aplaudida Emilia Gómez, un tango que bailó y cantó Flora Ochoa, y que se repitió, y un garrotín coreado, que también gustó extraordinariamente.

Los intérpretes, en general, estuvieron afortunados y pudieron compartir los aplausos del éxito con los autores.—R. B.

DEBUTS

MARTA REGNIER

Comedia.—Rubia, esbelta, de ojos expresivos, de cuerpo airoso, de grácil andar, de elegante soltura en las maneras, Marta Regnier conquista todas las simpatías del público desde que pisa el escenario. Habla, y su voz, mimosa y dulce, completa el encanto. Su dicción es clarísima; su naturalidad, sorprendente. Posee, ante todo, el dominio del gesto cómico. Un guiño, una sonrisa, un leve mohín cualquiera, le basta para sugerirnos todos los candores y todas las malicias.

Es una admirable «ingenua» Marta Regnier. Las mayores picardías parecen en sus labios la inocencia misma. No hay frase atrevida que, al decir la ella, no pierda todo su atrevimiento. Habla con los ojos más que con la voz.

Esto es, poco más ó menos, todo lo que sabemos acerca de la actriz joven, espiritual, atrayente, que anoche se presentó a nosotros.

El papel que la correspondía en la obra elegida para presentarse no daba más de sí, y Marta Regnier, artista moderna, no trató un ningún instante de concentrar toda la atención pública en su figura, prefiriendo ser siempre esclava del buen conjunto y ceñirse a interpretar el pensamiento del autor, sin tratar de desfigurarlo en beneficio propio. Y por esta sinceridad artística, su triunfo ha sido mucho mayor.

La obra escogida para la función inaugural era «Mlle. Josette, ma femme». Este «vaudeville», con pretensiones de comedia frívola y escabrosa, a la moderna usanza parisense, es muy conocido de los espectadores madrileños, que han visto ya la celebrada producción de Gavault en francés, en italiano y en español. Y, por si aun fuera poco, conocíamos en italiano y en castellano también otro delicioso «vaudeville», bastante más ingenioso que éste, «La pasarela», de Croiset, que tal vez Gavault tomó por modelo.

A actrices de tanto talento como Tina di Lorenzo y Rosario Pino hablamos visto representar acertadamente la parte de protagonista en «Mlle. Josette» («El matrimonio íntimo»), y con su recuerdo tenía Marta Regnier que luchar ahora. Aquel recuerdo no la ha estorbado su triunfo correspondiente. Marta Regnier hace una creación personalísima, y en la gran escena en que Josefa rinde a Andrés con sus escenas de amor, el trabajo de la bellísima actriz es un portento de sobriedad, un gallardo alarde de naturalidad en el donaire y en la emoción.

Si en labor tan pequeña llega nuestra visitante a tales perfecciones, esperemos que en obra de mayor intento hará maravillas. Esperemos las comedias nuevas: «Jeunesse», «Le bonheur de Jacqueline» y «La petite chocolatière». No son, por cierto, producciones llamadas a immortalizarse. Una artista de tanto talento merecía, en verdad, más selecto repertorio. Ya que no muy profundas ni muy poéticas, son comedias esencialmente de movimiento y de diversión. Y ya es sabido que hoy todos los públicos, y el nuestro entre todos, prefieren la ligereza y la risa a las bellezas del dolor y del ensueño.

El cuadro de compañía que ha formado Marta Regnier es discretísimo, y el público lo ha juzgado superior a los conjuntos de compañía de casi todas las expediciones artísticas extranjeras que nos visitan.

Viajes particulares

á Niza é Italia

A fin de facilitar el viaje á la Costa Azul y á Italia á las personas ó á las familias que no hayan podido adherirse á la excursión que acabamos de organizar, ó que prefieran viajar aisladamente, hemos creado un Servicio especial de Viajes particulares sobre las mismas bases de confort y economía que presidieron á la organización de la excursión citada.

Las personas que quieran utilizar estos billetes especiales, que se expendrán hasta el 31 de marzo, deben notificarnos:

1.º El número de personas que desean hacer el viaje juntas.

2.º La fecha de salida.

3.º Si quieren aportar modificaciones al programa, y cuáles son éstas.

Y á correo seguido recibirán las condiciones.

Para los informes, dirigirse á LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Servicio de Viajes Prácticos, Factor, 7.

IMPORTANTE

Nuestros lectores harán bien aprovechándose de las ventas extraordinarias que actualmente hace la Casa ONDATEGUI, Montera, 36, por fin de temporada.

Folleton de «La Correspondencia de España»

FORTUNE DU-BOISGOBEY

EL TAMBOR DE MONTMIRAIL

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

En efecto, las mujeres no faltaban en el hotel Muire, y sin hacer á la señorita te Saint-Clair la injuria de atribuirle un galán tan atrevido, se podía admitir que la coqueta compañera del general prusiano gustaba charlar por la noche al aire libre con alguno de los elegantes oficiales de su estado mayor.

Las asiduidades del húsar negro para con aquella beldad germánica no habían sido omitidas en el escrupuloso relato de Cocagne, y su tío se persuadió bien pronto que la casualidad ponía al alcance de su mano al odioso raptor de Teresa.

Por lo que podía juzgar en la sombra, la estatura y el aspecto del desconocido le recordaban al prusiano de la llanura de Eclarón.

No necesitaba más para convencerse de que no se equivocaba.

La ocasión de deshacerse del enemigo excreado era muy buena para no aprovecharla, y el padre ultrajado se preparaba á herir sin piedad ni remordimiento.

La dificultad estaba en sorprender al

hombre antes de que tuviese tiempo para herir.

Salir de su escondrijo para atacarle era exponerse á ser visto y comprometido á la vez la victoria sobre el húsar y la prometeda ayuda á Cocagne.

M. Numa dijo muy bien la escena principal de la obra, ya antes indicada, y M. Boucher interpretó admirablemente el papel de Panard, en que tanto se hizo aplaudir nuestra Mendigücha.

Marta Regnier merece ser oída; es una actriz notable. Y, además de oída, merece ser vista; es una mujer encantadora.

CARAMANCHEL

BAGETILLAS

Princesa.—El domingo por la tarde se verificará la 27 representación de Amores y Amoris.

Por la noche, 28 representación de Amores y Amoris.

Comedia.—El domingo, a las cuatro y media, Mi papá.

Por la noche, compañía francesa, la comedia en cuatro actos La petite chocolatière.

El lunes, a las cinco, concierto Berta Marx.

Por la noche, función 20 de moda, a petición de muchos abonados, La escuela de las princesas, y A la luz de la luna.

El martes, a las cinco y media, Teatro para los niños.

Por la noche, compañía francesa, Le bonheur de Jacqueline.

El miércoles, la comedia en tres actos, Jeunesse.

El jueves, a las nueve de la noche, beneficio de la señorita Pérez de Vargas, con el estreno de la comedia en cinco actos Juventud de príncipe.

Parish.—Queda abierta, de dos a siete de la tarde, la Contaduría provisional, establecida en la calle de Caballero de Gracia, 50, segundo, para la renovación de abono a los jueves de gran gala de la próxima temporada de verano, que dará principio el sábado de Gloria, 26 de marzo, con la compañía internacional que dirige William Parish.

Los abonados a estos días de moda tendrán reservados sus localidades desde el día 7 hasta el 14, ambos inclusive, del mismo mes de marzo. Pasado este plazo, la Empresa dispondrá de las localidades no renovadas para atender a los señores que tengan solicitados nuevos abonos.

Apolo.—El domingo por la tarde se verificará la cuarta representación en esta temporada de la popular zarzuela en cuatro actos, titulada Los madgyares.

Por la noche: A las ocho y media, Juegos malabares; a las diez, El club de las solteras, y a las once y cuarto, Juegos malabares.

Gran Teatro.—El domingo habrá una escogida función de tarde, con el siguiente programa:

A las cuatro, Los mosqueteros; a las cinco, La tasa de té; a las seis, La manzana de oro, y a las siete, Cinematógrafo nacional.

Por la noche, en primera y última sección, se pondrá en escena la opereta nueva La luna del amor.

Esclava.—El domingo se darán las siguientes funciones:

Por la tarde (con rebaja de precios).—A las tres, La moral en peligro; a las cuatro, La carne flaca; a las cinco, El bebé de París; a las seis, La gaita blanca, y a las siete, El arte de ser bonita.

Por la noche (precios corrientes).—A las ocho y tres cuartos, La corte de Farón; a las diez, El arte de ser bonita, y a las once y cuarto, La corte de Farón.

Cómico.—El domingo se pondrán en escena, en las secciones de tarde y noche, las siguientes aplaudidísimas obras:

Tarde, a las cuatro, El señorito, Las bandoleras, El bello Narciso y Alma de Dios.

Noche, Los perros de presa (sección doble, cuatro actos).

Martin.—Continúan contándose por llenos las representaciones de Gracia y Justicia, zarzuela estrenada con gran éxito en este popular teatro.

El cuadro de «El majo de los caireles», que es con el que finaliza la obra, constituye un éxito personal para los hermanos Uliverri, que se ven obligados a repetir todas las noches el primoroso dúo entre grandes aplausos.

Salón Nacional.—Entre los alicientes del cartel del domingo, figuran por la tarde la 21 representación de la obra nueva de gran éxito, La doble vida, y el drama en tres actos Tierra baja, y por la noche la regocijadísima comedia en tres actos Pascual Cordero. Completarán el programa De siete a ocho, En la boca del lobo y El amor asusta.

El próximo martes se verificará el estreno de la comedia dramática en un acto, titulada La jureza del amor, de Julián Moyrón, cuya obra es de una gran originalidad y de una audaz valentía optimista.

Roma.—Con éxito grande han debutado los notables ciclistas Trío Arizona, que fueron aplaudidísimos, especialmente en la parte cómica de su trabajo.

También el debut de Sisters Cámaras, dos mujeres acróbatas notabilísimas, fué un triunfo para dichas artistas, que fueron justamente ovacionadas.

Leger-Lia sigue actuando con éxito creciente, y, en unión de los números citados, tomará parte en las funciones del domingo, en las que se exhibirán nuevas películas.

Salón Victoria.—El próximo domingo se celebrará, en este lindo salón, una brillante función, poniéndose en escena, entre otras, las aplaudidas obras siguientes:

«El cabo Novales», «Más vale maña que fuerza», «Francfort», «Azucenas» y el melodrama en cuatro actos «Los niños de la Inclusa», cuyo protagonista está a cargo del primer actor Sr. Calleja.

El próximo día 19, festividad de San José, se celebrará en este salón el beneficio del director de la compañía, Felipe Calleja, con el hermosísimo drama de Galdós «El abuelo».

Dado el mérito del estudioso actor y el éxito de la obra, le auguramos un lucido beneficio, tanto artístico como pecuniario.

Benavente.—La Empresa, desiriendo a los deseos del público, ha prorrogado el contrato con los muy aplaudidos cómicos musicales Davino et Pittis, que todas las noches tienen que repetir sus números, y con el capitán Buffalo, campeón del tiro en Europa.

Con estos números y el selecto cuadro de especialidades que forman la compañía de dicho teatro, se han organizado para el domingo secciones desde las tres y media de la tarde, en todas las que se darán también nuevas y variadas cintas cinematográficas.

Recreo de la Castellana.—Mañana domingo habrá gran concierto y, entre otras diversiones, hallará el público la atracción del ferrocarril en miniatura «Metropolitán-express».

Coliseo del Noviciado.—El domingo se verificarán ocho funciones, poniéndose en escena tres veces la revista de Polo y Arderius, ¡Ni a la ventana te asomes!

Royal Kursaal.—Anoche hubo muchas novedades en aquel teatro, que estuvo lleno en tres de las cinco secciones que daba.

Aparte de los «debutos» de «La Africana» y Mile. Raoul, que bailó unas danzas muy entretenidas, la simpár eupletista Raquel Meller se encargó de uno de los papeles de «Carne ardiente», imprimiéndole al tipo el sello de su personalidad, que es inconfundible, y conquistando, con Angelita Easo, tan popular allí, muchísimos aplausos.

La obra, que se representa dos veces todas las noches, figura también en varias secciones del cartel del domingo, compiada con el originalísimo diálogo «¡Y cómo me picó!»

Lo Rat-Penat.—Mañana domingo se despide del público Miss Gerland, la luchadora greco-romana, que no ha podido ser vencida por ninguno de los individuos que se han inscrito.

El lunes debutará un gran número, que también puede alcanzar popularidad. Es una rondalla aragonesa con gigantes y cabezudos, en la que figura la celebrada pareja Gómez y dos cantadores de mucho brío.

Esta rondalla es la que alcanzó el premio de comparsas aquí en Madrid, durante los últimos carnavales.

Chocolates «La Fortuna»

Pídanse en todas las tiendas de ultramarinos

CASA DE LA VILLA

La fábrica del gas.

El alcalde, Sr. Francos Rodríguez, en su deseo de atender convenientemente y en primer término a beneficiar los intereses municipales y de los vecinos de Madrid, se preocupa de la próxima terminación del contrato hecho para el alumbrado público con la Compañía del Gas.

Termina la concesión el año 1914, y como quiera que para dicha fecha revertirá la concesión al Ayuntamiento y éste quedará como único proveedor del alumbrado, estima el señor Francos Rodríguez de absoluta necesidad ir estudiando la forma cómo ha de hacerse la reversión, de manera que queden a salvo los intereses públicos y los municipales.

A este efecto, el próximo lunes constituirá una Comisión, que estudiará con gran detenimiento todos los puntos del problema para solucionarle a su debido tiempo.

Los consumos.

También comenzará el próximo lunes la Comisión de Consumos un estudio detenido de los promedios de introducción que sirven de base para el actual arriendo del impuesto de Consumos, examen detenido de las tarifas y de cuanto pueda servir para ilustrar al Ayuntamiento en este asunto, a fin de que al finalizar el año corriente, en que termina la actual concesión, pueda hacerse la subasta del servicio en mejores condiciones, si es que persiste el impuesto.

Respecto a este asunto, muéstrase el señor Francos partidario decidido de meditar bien cualquier innovación que trate de introducirse en el sistema tributario, pues ante todo, deber es del actual Municipio velar por el prestigio económico conquistado a costa de grandes esfuerzos por la corporación.

Elecciones y fiestas.

El diputado a Cortes por Madrid, D. Carlos Prast, ha visitado hoy al alcalde, con objeto de rogarle interceda cerca del Gobierno para que no coincidan las elecciones de diputados a Cortes con las proyectadas fiestas de mayo.

La razón de hacer esta petición es la de que muchos vecinos de provincias no podrían venir a la corte por hallarse ocupados en trabajos electorales.

Desde luego comprendió el alcalde la importancia de esta petición y lo razonable que resulta, y sin perjuicio de que cree que serán antes las elecciones que las fiestas, ofreció al Sr. Prast poner su ruego en conocimiento del Presidente del Consejo.

Buscando distintivos.

No satisfechos los ediles madrileños con haberse significado de los demás vecinos de la corte, llevando pendientes del ojal una medallita que les acredita como tales representantes del vecindario, quieren también que los beneficiarios de esta singularización alcancen a todos los dependientes del Municipio.

Para conseguir su objeto, algunos concejales han suscrito una proposición, que presentarán a la próxima reunión del Concejo, en solicitud de que se acuerde poner uniformes a los carpinteros, albañiles y toda clase de obreros que del Municipio dependen.

Tan luminosa idea no tiene sino una pequeña dificultad: el pago de estos uniformes. ¿Quién ha de satisfacer su importe? ¿Los interesados? Sería una crueldad ineficaz mermar sus escasos ingresos. ¿El Ayuntamiento? Resultaría un crecido aumento en la partida de gastos, sin otro beneficio que la satisfacción de una vanidad ridícula.

De suponer es que el Concejo no acuerde el uso de nuevas libreas.

¿Quién fué Colón?

¿Habrá quien lo ignore? Pues tampoco existirá persona que no sepa que las mejores conservas de pescado, como sardinas, thon mariné y calamares son los de la marca La Cruz Roja, que no tienen competencia.

EN PALACIO

ALMUERZO MILITAR

A las tres de la tarde terminó en Palacio el almuerzo en honor de los generales Marina y Milán del Bosch, y de los coroneles de los regimientos de húsares de la Princesa y de Pavia.

El orden de colocación en la mesa fué el siguiente:

Derecha de S. M. el Rey: Infanta doña María Teresa, general Milán, coronel de Pavia y marqués de Martorell.

Izquierda: Infanta doña Isabel, coronel de húsares de la Princesa y comandante de Estado Mayor Sr. Barrera.

Derecha de S. M. la Reina doña María Cristina: Infante D. Fernando, general Marina, comandante de Estado Mayor de la brigada de húsares y Bascaran (D. Jacinto).

Ocupaban las cabececeras el general Boado y el conde del Grove.

Se sirvió el almuerzo en el comedor rojo. La mesa estaba adornada con flores, predominando las violetas.

He aquí la lista de los platos del almuerzo: ALMUERZO DE SUS MAJESTADES

5 de marzo de 1910.

Consomé Princesa.—Huevos piamontesa. Tournedos a la Rossini.—Patatas Chip.—Jamón de Praga.—Gelatina de Porto.—Pollos de Francia asados.—Ensalada.—Espárgagos salsa holandesa.—Bizcocho Reina.—Helado napolitano.

Tuvo el almuerzo carácter familiar, y durante el mismo se habló de incidentes de la campaña.

Al servirse el Champagne, S. M. el Rey chocó su copa con las de los generales y coroneles, confundidos todos en un mismo sentimiento de amor a la Patria y al Ejército.

De sobremesa habló S. M. el Rey particularmente con el general Marina y los coroneles.

La Reina y los Infantes estuvieron, como el Monarca, por todo extremo amables con los invitados, manteniendo con ellos conversación de tonos familiares.

LA ALEGRÍA DE UN PADRE

HIJO RECUPERADO

Los secuestradores.

Todos los extremos de la odisea del niño Pío Casino se van aclarando sucesivamente. Ayer, a última hora, se pudo saber que los secuestradores fueron Josefa Descalzo Calzada, de sesenta y ocho años, viuda, y Manuel Fernández Descalzo, de treinta y cuatro, sordo, quincalleros ambos, que en aquella fecha acampaban en las cercanías de Madrid.

Ahora están en Bailén.

El individuo que entregó el niño a los quincalleros se llama Filomeno Adán Bedia (a «el Resolvía», de veintinueve años, soltero, cantero y vecino de Madrid.

Este fué detenido ayer mismo y puesto a disposición del Juzgado instructor.

En cuanto comprendieron los primeros el viaje, acompañados del niño, lo primero que hicieron fué cambiarle el nombre, advirtiéndole que desde entonces se llamaba Antonio Fernández Descalzo, para pasar como pariente próximo de ellos.

EL SEGURO POPULAR

UN DECRETO IMPORTANTE

Como hablamos anunciado, hoy ha firmado Su Majestad el Rey el decreto creando el seguro popular, cuya importancia para las clases medias y proletarias es notoria, por lo que a continuación lo publicamos íntegro.

REAL DECRETO

Artículo 1.º Se encomienda al Instituto Nacional de Previsión, en virtud de lo dispuesto en el art. 14, párrafo 18 de sus estatutos, el estudio de un anteproyecto de ley, en el que se establezca la organización de los siguientes servicios:

Constitución de la Corporación nacional de actuarios.

Caja de seguro popular de invalidez.

Caja de seguro popular de vida.

Caja de seguro para el paro de trabajo involuntario.

Caja de retiros oficiales para funcionarios públicos.

Art. 2.º La Caja de seguro popular de invalidez habrá de llenar los siguientes fines: Fomento y organización en toda España de Mutualidades patronales y obreras de la Agricultura, Industria y Comercio, creadas para el seguro voluntario y protegidas por el Estado, para los riesgos nacidos de accidentes del trabajo y administración de un fondo patronal obligatorio que asegure de la insolvencia posible de los obligados por la ley a indemnizar a las víctimas de los mencionados accidentes del trabajo.

Riesgos de enfermedad y los inherentes a la mutualidad maternal, de modo que se asegure en este último caso el descanso y el sustento de la mujer durante el período de gestación y el de puerperio.

Art. 3.º Las Cajas del seguro popular de invalidez y del paro de trabajo involuntario tendrán las siguientes facultades:

a) Atender al fomento y organización de las Mutualidades locales de seguros de los riesgos indicados e iniciar el establecimiento de Mutualidades territoriales de reaseguro de los riesgos cuya cuantía exceda de la potencia económica de las primeras.

b) Asesoría técnica de dichas Mutualidades.

c) Reparto equitativo de la subvención que se consigne en los presupuestos generales del Estado para cada uno de dichos fines entre las Mutualidades comprendidas en las condiciones del nuevo régimen legal.

Decisión arbitral de cuantas cuestiones se originen en las referidas Mutualidades.

Art. 4.º El Instituto Nacional de Previsión y el de Reformas Sociales formularán un anteproyecto de ley sobre creación de Bolsas

del Trabajo en relación con la Caja de seguros de paro y sobre organización de oficinas de colocación.

Art. 5.º Se determinarán las relaciones del Instituto Nacional de Previsión con el Ministerio de Fomento para los efectos especiales de la Caja de seguro popular de invalidez y de la de paro de trabajo involuntario.

Art. 6.º Para los estudios que se encomiendan al Instituto Nacional de Previsión se tendrán en cuenta los trabajos ya preparados por el Instituto de Reformas Sociales sobre seguro popular de vida y fondo de garantía de insolvencia del seguro de accidentes del trabajo.

Art. 7.º También podrá el Instituto Nacional de Previsión proponer al Gobierno otros proyectos que estime convenientes y se relacionen con estas materias, aunque no se enumeren ni mencionen en este decreto.

Art. 8.º Se conceden por el Ministerio de Fomento, a los efectos de esta Comisión especial para el Instituto Nacional de Previsión, la cantidad de 20.000 pesetas, como subvención necesaria y justa de sus trabajos.

ALCANCE POLITICO

El ministro de la Gobernación manifestó anoche que la designación de la persona real que ha de ir a la Argentina no corresponde al Gobierno, sino a S. M. el Rey.

Ha regresado a esta corte el general Primo de Rivera.

El ilustre soldado, tan pronto llegó, se vistió de uniforme, yendo a cumplimentar al ministro de la Guerra, a quien felicitó por su elevación a los Consejos de la Corona.

Anoche marchó a Ronda, acompañado de sus distinguidas hijas, el Sr. Moret.

Fué objeto en la estación del Mediodía de una despedida en extremo cariñosa.

En los andenes había, despidiéndole, más de un centenar de personas, figurando entre ellas los ex ministros que con él formaron el Gabinete que últimamente presidió, y los señores Suárez Inclán, Aguilera y Celleruelo.

Alguien hizo circular la noticia de que el Sr. Moret había dejado escrita una carta que publicaría un colega de la mañana, explicando su actitud, cual era la de dejar a sus amigos en completa libertad de acción; pero negando que tuviera el propósito de asistir con asiduidad a las sesiones de Cortes, y si solamente a aquellas sesiones que pudieran considerarse como verdaderas solemnidades parlamentarias.

Un amigo del Sr. Moret nos dijo que no habla tal cosa. Es más, el Sr. Moret, hablando con algunos de sus íntimos antes de emprender la marcha, les dijo que no había que olvidar que este Gobierno había salido del partido liberal, y que de momento, lo que se imponía era oponerse a la reacción y aplazar en cuanto sea posible la vuelta al Poder del Sr. Maura.

En el ministerio de la Guerra se ha recibido ayer tarde un telegrama del general Weyler pidiendo autorización para venir a esta corte.

El general Aznar le ha contestado concediéndosela.

El Presidente del Consejo ha dado una referencia de los motivos que el Gobierno ha tenido para hacer la combinación de mandos militares, de que en otro lugar damos cuenta.

La combinación tiene por base la provisión de la capitánía general de Valencia, vacante con ocasión de haberla dimitido el general Castellví, de quien ayer recibí el ministro de la Guerra una instancia, en la que pedía se le dejara de cuartel, en atención a que por motivos de salud no podía dedicarse con la actividad necesaria al desempeño de los deberes que le imponía el cargo.

El Presidente del Consejo ha llevado a la firma regia el decreto disponiendo que por el Instituto Nacional de Previsión se formule un anteproyecto de ley para el seguro popular.

El Rey no volverá ya de Sevilla hasta tanto dé por terminada su jornada en aquella capital.

Es probable que el jefe del Gobierno haga la semana entrante una excursión a Andalucía, con objeto de enterar a S. M. de la marcha de los asuntos; pero es cosa que aun no la tiene acuel decidida, y dependerá de que la estime precisa.

El Sr. Cobán no ha asistido esta tarde a su despacho oficial.

Su ausencia del ministerio ha obedecido a una larguísima conferencia que ha celebrado con el Presidente del Consejo, y en la que han tratado de cuestiones interesantísimas de Hacienda, no siendo extraño que en breve se traduzcan esos cambios de impresiones de los Sres. Canalejas y Cobán en importantes resoluciones de Gobierno.

Nuevamente han vuelto a conferenciar esta tarde el ministro de la Guerra y el general Marina.

En los círculos militares se dice que está muy a punto de crearse una Inspección general del Ejército de África, y que estará al frente de la misma el general Marina con residencia en Madrid, sin perjuicio de hacer cuantas visitas estime necesarias a nuestras posesiones de allende el Estrecho.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, gracias al constante favor de lectores y anunciantes, es el único periódico de España que publica OCHO GRANDES PAGINAS A DIARIO

EL COMBATE DE TASAGUIN

Propuesta de recompensas

Hoy ha firmado el ministro de la Guerra la propuesta de recompensas a jefes y oficiales por los méritos contraídos en el combate de Tasaguin y operaciones en la parte oriental de Quebdana, desde el 25 de agosto al 12 de septiembre.

Es la siguiente:

Cruz roja pensionada.

Infantería.—Teniente coronel D. Roberto Gavilá, teniente D. Juan de Celis Hernández; segundos tenientes D. Maximino Infante, D. Tomás Alvarez Arenas y D. Antonio Monllor Lillo.

Cruz roja sencilla.

Infantería.—Capitanes D. Avelino Martín Gregori, D. Francisco Vázquez Maquieira y D. José Moscardó Ituarte; tenientes D. Alfredo Coronel, D. Miguel Santa Cruz, don José Miralles, D. Joaquín Daganzo, D. Agustín Fernández Chicarro, D. Enrique Gómez Martínez, D. Antonio González Espinosa y D. Angel Pazos Zamora.

Caballería.—Primer teniente de cazadores de Melilla D. Sebastián Morales Lara.

Artillería.—Teniente D. Rafael Aguilar Garrido.

Ingenieros.—Capitán D. Eusebio Redondo.

Sanidad militar.—Médico primero D. Aurelio Díaz Fernández.

PLEITOS Y CAUSAS

La mató el sobrino.

Ya no se puede poner en duda; Ricardo López es el autor del crimen de la calle de las Conchas.

El Jurado le ha declarado culpable, negando las agravantes que alegaba el fiscal y reconociendo los hechos de dos de las atenuantes de la defensa.

Pero la Sala, entendiendo que los hechos no encarnaban las atenuantes alegadas, ha condenado al procesado como autor de un homicidio sin circunstancias a la pena de catorce años, ocho meses y un día de reclusión.

A. A.

NOTICIAS GENERALES

En el rápido llegará esta noche a Madrid el Príncipe Alejandro de Battenberg, hermano mayor de S. M. la Reina Doña Victoria.

Se hospedarán en Palacio, ocupando las habitaciones que fueron de S. A. la Infanta doña Isabel.

Se dice que en el expreso de mañana saldrá el Príncipe para Sevilla.

Los Príncipes Fusimi del Japón llegarán mañana a Madrid en el sudexpreso.

Tienen tomadas habitaciones en el hotel de París, y en el expreso del lunes marcharán a Sevilla.

El día que hagan la visita a SS. MM. se dará en el Alcázar un almuerzo en su honor.

El Príncipe asistirá con S. M. el Rey al acto solemne de la jura de banderas por los reclutas.

Los Príncipes japoneses permanecerán en Sevilla tres fechas, regresarán a Madrid.

S. M. el Rey despachó con el Presidente del Consejo y los ministros de la Guerra y Gobernación, recibiendo luego en audiencia al presidente del Consejo de Estado, D. Pío Gullón, al ex ministro Sr. Osma, al nuevo gobernador de Sevilla, Sr. Valcárcel, y al capitán de la Guardia Civil y gentilhombre señor Osuna, que ha sido destinado a Barcelona.

Con S. M. el Rey saldán esta noche para Sevilla el marqués de Viana, el duque de Santo Mauro, el barón de Casadavalillos y el inspector general de los Reales Palacios, señor Zarco del Valle.

Se organiza un banquete en honor del ministro de la Gobernación, conde de Sagasta, al que concurrirán valiosos elementos políticos de Astorga y León.

El batallón cazadores de Las Navas ha marchado al campamento de Carabanchel a prácticas y ejercicios militares, en reemplazo de los cazadores de Llerena.

Al desembocar anoche por la calle del Desengaño en la de Fuencarral el coche que ocupaban el vizconde de los Asilos, el marqués de Solera y el Sr. Burgón, chocó violentamente contra un tranvía, sufriendo ambos vehículos grandes desperfectos, singularmente el particular.

Por consecuencia del accidente resultó herido de pronóstico reservado, según opinión del médico de la Casa de Socorro del Centro, el Sr. Burgón.

Los demás viajeros no sufrieron daño alguno.

Acaba de publicarse el número 294 de la acreditada revista decenal ilustrada Vida Marítima, órgano de propaganda de la Liga Marítima Española, con escogidos textos y profusión de magníficos grabados, como expresa el siguiente sumario:

Texto.—Crónicas cosmopolitas. El primer centenario de la República Argentina; Vicente Vera.—La reorganización sanitaria en España; Juan Redondo.—La pesca de coral; Federico Rahola.—De qué se alimentan los pescados de agua dulce.—La nueva escuadra brasileña; Matalote.—Crónica general; Sanbrasil; Arambilet, ilustraciones de Guillermo tiago de Federico.—¡Avante!, novela; Conde de las Navas.—El nuevo almirante.—Por mar y por tierra.—Del litoral: puertos y playas.—Deportes náuticos.—Regata crucero del Club de Nueva York.—Legislación y jurisprudencia marítimas; Guillermo García Parreño.—Navegación, fletes y mercados.

Grabados.—Reorganización sanitaria de España (tres grabados).—Fábrica de Baracaldo; Convertidores de acero Bessemer.—Pescquerías (cinco grabados).—La nueva escuadra brasileña (dos grabados).—Estatu de Machiaviación, en París.—Nuevo faro de Machi

chaco.—El Klaxon.—Catamarán automóvil. —Vigo: avenida al muelle.—Yates Avenger é Istana (dos grabados).

Ha llegado a Madrid, después de una brillante campaña en Méjico, el popular matador de toros Antonio Beto (Regaterín). Por cierto que de común acuerdo con su representante, D. Antonio López Gil, ha dejado éste de apoderarle, siendo el propio Regaterín quien llevará sus asuntos.

Procedentes de Méjico llegaron ayer a Santander, en el vapor María Cristina, el espada Cocherito, el picador Fabián y el banderillero Armillita.

Hoy marchó Cocherito a Bilbao, donde permanecerá hasta el martes, que llegará a Madrid.

Asistencias gratuitas prestadas durante el mes de febrero último en el Hospital del Niño Jesús (ronda de Valdecañas):

En las salas, 3.448; en las consultas, 5.127; curas realizadas, 3.334; recetas despachadas, 2.131.

Una Comisión de milicianos nacionales ha visitado al ministro de la Guerra para cumplimiento.

El general Aznar tuvo para ellos frases sentidísimas, haciendo resaltar lo que para todos representaba la institución a que pertenecían y ensalzando su comportamiento en cuantos servicios se le han encomendado, puestos muy de relieve con ocasión de la campaña del Rif, durante cuyo tiempo los milicianos habían prestado servicios de guardia en esta corte.

La Comisión salió altamente satisfecha de la acogida que le había dispensado el ministro.

Con la emulsión del doctor Trigo lograréis los mismos resultados que con las más caras, gastando mucho menos.

Hemos recibido el primer número de la revista semanal Madrid Literario, que contiene trabajos de distinguidos escritores.

La Compañía de Maderas, M. Irid (Argumosa, 14, T.º 689). Santander, Bilbao, Gijón.

Figuran en el sumario del número último de la revista Asturias, que dirige el Sr. Salmeán, reseñas muy interesantes de la región asturiana y de las fiestas de Carnaval celebradas en el Centro, avaladas con las firmas de Rabín de Unquera, Mesalán, Celada, Rodríguez San Pedro (D. Eduardo), Ladreda, Fresmasan, Abate Morón y otros.

También publica bellas poesías de Campoamor y Vital Aza, y la lista de donativos a favor de los padres del cabo Noval.

Ha sido recluida por el Sr. Dato una Comisión de niños del batallón infantil, perteneciente a la Institución Madrileña de Amigos de la Infancia, que, acompañados por el presidente y director de estudios, Sr. Benjumeda y D. Manuel Salvador, respectivamente, le hicieron entrega del título de presidente honorario y socio protector.

El Sr. Dato estuvo deferentísimo y obsequioso a los niños con exquisitas cajas de bombones, ofreciendo a los señores de la Comisión su concurso para todo cuanto sea necesario en favor de la Institución.

A última hora ha visitado a la Infanta Isabel el Sr. Canalejas.

DE ESTADO

Ha llegado a Madrid el embajador de España en el Vaticano, y ha conferenciado con el ministro de Estado, Sr. García Prieto.

A las dos y veinte llegarán a Madrid mañana por la tarde, el Príncipe japonés Fushimi y su esposa, y los individuos de su séquito. Acudirán a recibir a S. S. AA. el ministro de Estado y el introductor de embajadores, conde de Pie de Concha.

Ha sido nombrado segundo secretario, en la vacante que en Berlín dejó el segundo secretario de dicha Embajada, Sr. Sarrat, don José Landeche, que estaba en el ministerio. Esta vacante es para D. Mauricio López Roberts, que se hallaba en Berna.

A dicha capital va D. Manuel Avila, segundo secretario en San Petersburgo. Por último, para dicho cargo ha sido ascendido el tercer secretario D. Pedro de Miranda, que prestaba sus servicios en el ministerio de Estado.

Ultima hora

La Reina y los infantes.

SEVILLA. (Sábado, tarde.) A las diez y media de la mañana salió la Reina, ocupando un coche, en compañía del Príncipe de Asturias, el Infante D. Jaime y la duquesa de San Carlos.

En otro carruaje iba el séquito. Dirigiéronse a la Fábrica de Tabacos.

En el jardín de éste se hallaban las cigarrerías con mantones de Manila, presentando un animado cuadro.

Esperaban a la Esberana el jefe de la Fábrica de Tabacos, Sr. Quesada, que ofreció un ramo de claveles; el alcalde y gobernador.

La Reina visitó la capilla donde se venera la Virgen de la Victoria, Patrona de las cigarrerías, y de la cual es hermano mayor Su Majestad el Rey.

La Reina permaneció orando breves momentos, mientras el Príncipe y el Infante estaban sentados en cojines.

La salida se hizo en igual forma, realizando las cigarrerías una entusiasta manifestación. Hubo cohetes y otras expansiones.

El carruaje quedó lleno de ramitos de violetas. La Familia Real regresó al Alcázar, presenciando luego el relevo de la guardia, tras los cristales.

La Reina recibirá en audiencia a la Junta patriótica de damas y a la del Roperó Victoria.

Llegada de buques.

CADIZ. (Sábado, tarde.) A las once de la mañana ha fundado en la ensenada de Rota el vapor Gravina, remolcado por el Juan Cunningham.

Trae averías en la máquina, y se dirige a Iguatera, adonde también se dirige el Cunningham.

El Gravina no tardará mucho en reparar sus averías.

También han llegado hoy al puerto el Ciudad de Cádiz, procedente de Vigo, conduciendo emigrantes para la Argentina, y el Villaverde, procedente de Canarias.

La bolandra «Pepta».

Ha sido reconocida por los buzos la balandra Pepta, echada ayer a pique por el temporal.

Se encuentra a once metros de profundidad, y se espera ponerla a flote.

El Pio IX.

Ha zarpado el Pio IX para Barcelona. Lleva mucho cargamento de Norte América.

Por Canalejas.

En San Fernando se han reunido el alcalde, Sr. Gómez, los concejales liberales y los elementos morristas, acordando adherirse al Gobierno.

En este sentido han telegraphado al señor Canalejas.

D' misión del capitán general.

VALENCIA. (Sábado, tarde.) Confirmando lo que anoche anunció, el capitán general, al recibir esta mañana al gobernador militar y demás jefes, les ha comunicado que había presentado la dimisión de su cargo y que resignaba el mando en el propio gobernador militar, Sr. Jiménez de Sandoval.

En este sentido han telegraphado además al ministro de la Guerra solicitando la autorización correspondiente para marcharse a Barcelona.

A propósito de esta dimisión se hacen muchas cábales; pero no sería difícil que respondiera exclusivamente a los motivos que recoge en mi telegrama de anoche.

Entre republicanos.

«Valencia Nuevas» decía ayer, en un largo suelto, que la Directiva de la Concentración republicana socialista se había reunido, presidida por el Sr. Galdós, tratando de la conducta del partido valenciano de unión republicana autonomista, al que acusa de haber procedido con deslealtad.

Anuncia que la Concentración ha dirigido un ultimatum al partido que representa «El Pueblo», y que si no le satisface la contestación, se celebrará en la Plaza de Toros, el domingo 13, un gran mitin.

«El Pueblo» dice que asistirán sus amigos para imponer la rectificación oportuna a quien hable del partido republicano autonomista.

Dice que Soriano es el obstáculo, y ofrece su apoyo siempre que se les deje en libertad en lo que a la política local afecta, como se ha hecho con Lerroux en Barcelona.

Llegada del gobernador.

En el correo de la corte ha llegado el gobernador civil, Sr. Moreno, dejando ultimadas las cuestiones políticas, especialmente el encasillado por esta provincia.

En la estación ha sido recibido por el gobernador interino, el alcalde y demás autoridades.

En cuanto ha llegado al edificio del Temple se ha hecho cargo del mando de la provincia.

Lluvia.

Ahora está lloviendo, cosa que aquí ha producido una verdadera novedad, pues estamos atravesando una crisis grande a causa de la sequía.

El contento de los agricultores es grande.

Nueva cátedra.

BARCELONA. (Sábado, tarde.) Se ha inaugurado en la Universidad una nueva cátedra de importancia y transcendencia, iniciada por distinguidas damas extranjeras, secundadas por el rector y respetables entidades.

Trátase de una serie de conferencias sobre Literatura castellana.

La primera ha sido dada por el doctor Marfál, y la han escuchado gran número de señoras y señoritas francesas, italianas, inglesas y españolas.

Fiestas de ortiva.

Esta mañana han marchado a la Cerdeña española muchas familias de aquí, con el propósito de asistir a la fiesta deportiva organizada por el Centro excursionista de Cataluña, aprovechando las grandes nevadas caídas en los Pirineos.

Recorrerán el collado de Tosa y los valles de Ripoll.

Ber cía de una ban e s.

Mañana, a las once, en la capilla del Palacio episcopal se celebrará la ceremonia de la bendición de la bandera regalada por suscripción a los socios de la Unión profesional de dependientes de comercio de esta ciudad.

Están invitados, además de los socios activos, los honorarios.

Teatro para los niños.

Hoy se inaugurarán en el teatro de la Gran Vía las funciones del teatro para los niños.

Se estrenará una obra titulada La catedral de Jauja, letra de Apelles Mestres y música de Borrás de Palau.

La obra está escrita en catalán.

Propósitos del alcalde.

El alcalde, Sr. Roig y Bergadà, ha manifestado que en las próximas elecciones no presentará su candidatura por ningún distrito, pues la incompatibilidad de los dos cargos le obligaría a dejar huérfano de representación al distrito por el que fuera elegido.

Anuncio de suspensión.

Telegraphan de Gerona que circula en aquella ciudad como válido el rumor de que serán suspendidos 12 diputados provinciales, con motivo de la aprobación del dictamen relativo

a la implantación como oficial de la lengua catalana y la colocación de la bandera regional, noticias que ya telefoné.

T t los falsificados.

Comunican de Tarragona que se han negociado allí unos títulos de la Deuda, que después se ha visto tenían alterada la numeración de la serie.

Se trata de papel del Estado, que fué robado en Barcelona durante la semana sangrienta.

Carterista herido.

ZARAGOZA. (Sábado, tarde.) Ayer, en las últimas horas de la noche, iban de servicio el jefe de policía Sr. Fernández y dos agentes, cuando se encontraron con dos individuos que trataban de ocultarse.

Los agentes salieron en persecución de los sospechosos, a los que leron el alto.

Como quisieran agredirlos, uno de los vigilantes, llamado Gallego, disparó varios tiros, hiriendo a Fermín Iglesias Alvarez, que resultó ser un carterista.

Se ignora el nombre del otro individuo, pues su compañero se negó a facilitar el nombre.

Casa quemada.

En Aljaraín ha sido quemada la casa del vecino Francisco Lacambra.

Se cree que ha sido intencionado.

Fiesta suspendida.

Todo el día de hoy ha estado lloviendo. Con este motivo se ha suspendido la jura de la bandera, que estaba anunciada para mañana.

Otro duelo.

ROMA. El general Fecia Dicossato ha mandado también sus padrinos al diputado Chiesa.

Desde Melilla

Licencias/os.

MELILLA. (Sábado, tarde.) Esta tarde marcharon en el Menorquin los licenciados del regimiento de Melilla, de la Artillería de esta plaza y del Cuerpo de Sanidad Militar.

En total son 590. Despidiéronles en el muelle los generales Arizón, Sotomayor, Del Real y Morales.

La música del regimiento de Melilla tocó escogidas piezas mientras embarcaban.

Tiro al blanco.

Los reclutas hacen hoy ejercicios de tiro al blanco.

ESTADO DEL TIEMPO

Se han producido lluvias en las regiones de la Península, pero solamente son fuertes las observadas en El Escorial, Pontevedra y Santiago, puntos donde el pluviómetro señaló de diez a catorce litros de agua por metro cuadrado.

El barómetro se ha repuesto algo del fuerte descenso sufrido ayer, y la atmósfera se mantiene tranquila, excepto en la costa del Norte; allí reinan fuertes vientos del Sur.

La temperatura es primaveral.

BOLETA DE MADRID

Cierre del día 5.

Table with 2 columns: Description of securities and their prices. Includes items like Interior fin corr. onto, Interior fin próximo, Interior contado, serie F, etc.

Amortizable, serie F..... 102 25

Amortizable, serie E..... 102 25

Amortizable, serie D..... 102 20

Amortizable, serie C..... 102 20

Amortizable, serie B..... 102 20

Amortizable, serie A..... 102 25

Amortizable, serie F..... 94 00

Amortizable, serie D..... 00 00

Amortizable, serie C..... 00 00

Amortizable, serie B..... 94 00

Amortizable, serie A..... 94 55

Cédulas hipotecarias al 4 por 100..... 000 00

Finco Hipotecario..... 265 00

Finco de Castilla..... 000 00

Finco Hispanoamericano..... 148 00

Finco del Río de la Plata..... 619 00

Tabacos..... 392 00

Explosivos..... 828 00

A los Hornos..... 000 00

Azúcar ea. preferentes..... 81 50

Azúcares ordinarios..... 24 25

Azúcares, cédulas..... 00 00

Construcciones metálicas..... 00 00

Aplicadora Española..... 00 00

Dortos..... 88 40

Madrid, Zaragoza, Alicante..... 96 20

CAMBIOS

Francos..... 6 25

Libras..... 26 88

Mercos..... 00 00

Boletín religioso del día 6

Santos del día 6 de marzo.— Domingo IV de Cuaremas; Santos Víctor, Victoriano, Marciano, Evagrino, Basilio y Olegario, obispos; Santos Claudio y Conon, mártires, y Santa Coleta, virgen.

Cultos.— Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en las Monjas de Santo Domingo (calle de Claudio Coello, 134); a las diez, misa cantada, y por la tarde, a las cinco, ejercicios, predicando el padre Luis Getiro.

La misa y oficio son de la Dominica. A las diez y media, en el templo de San Luis, 6 de Atocha en el Buen Suceso. Espiritu Santo. Adoración nocturna. Turno, Santo Tomás de Aquino.

AVISOS ÚTILES

Para curar la anemia de mi hija Francisca, de 9 años de edad, empleé la Emulsión SCOTT con gran éxito.

D. José RODRIGUEZ, Puertollano (Ciudad Real), escribe lo que precede en 8 Diciembre 1908.

Curaciones cual la anterior, han hecho que la

Emulsión Scott la emulsión modelo

Cuando pidais Emulsión SCOTT no acepteis otra que forzosamente será inferior a la modelo en pureza, fuerza y poder curativo. La de SCOTT os curará.

En que se diferencia la Emulsión SCOTT legítima de todas sus imitaciones? En la legítima su acción curativa se halla dentro, en las imitaciones fuera.

Ved que sea esta la marca que va en la envoltura.

Una muestra gratis le será enviada por D. Carlos March, Calle de Valencia 333, Barcelona a cambio de 75 cts. en sellos para el franqueo.

Los señores accionistas pueden delegar su representación en otros con derecho de asistencia.

En el domicilio social, talleres de Zorroza, Bilbao, 6 en la oficina de Madrid, Prím. núm. 5, bajo.

Los señores accionistas pueden delegar su representación en otros con derecho de asistencia.

En el domicilio social, talleres de Zorroza, Bilbao, 6 en la oficina de Madrid, Prím. núm. 5, bajo.

Los señores accionistas pueden delegar su representación en otros con derecho de asistencia.

En el domicilio social, talleres de Zorroza, Bilbao, 6 en la oficina de Madrid, Prím. núm. 5, bajo.

Los señores accionistas pueden delegar su representación en otros con derecho de asistencia.

En el domicilio social, talleres de Zorroza, Bilbao, 6 en la oficina de Madrid, Prím. núm. 5, bajo.

Los señores accionistas pueden delegar su representación en otros con derecho de asistencia.

En el domicilio social, talleres de Zorroza, Bilbao, 6 en la oficina de Madrid, Prím. núm. 5, bajo.

Los señores accionistas pueden delegar su representación en otros con derecho de asistencia.

En el domicilio social, talleres de Zorroza, Bilbao, 6 en la oficina de Madrid, Prím. núm. 5, bajo.

Los señores accionistas pueden delegar su representación en otros con derecho de asistencia.

En el domicilio social, talleres de Zorroza, Bilbao, 6 en la oficina de Madrid, Prím. núm. 5, bajo.

Los señores accionistas pueden delegar su representación en otros con derecho de asistencia.

En el domicilio social, talleres de Zorroza, Bilbao, 6 en la oficina de Madrid, Prím. núm. 5, bajo.

Los señores accionistas pueden delegar su representación en otros con derecho de asistencia.

En el domicilio social, talleres de Zorroza, Bilbao, 6 en la oficina de Madrid, Prím. núm. 5, bajo.

Los señores accionistas pueden delegar su representación en otros con derecho de asistencia.

En el domicilio social, talleres de Zorroza, Bilbao, 6 en la oficina de Madrid, Prím. núm. 5, bajo.

Los señores accionistas pueden delegar su representación en otros con derecho de asistencia.

En el domicilio social, talleres de Zorroza, Bilbao, 6 en la oficina de Madrid, Prím. núm. 5, bajo.

Los señores accionistas pueden delegar su representación en otros con derecho de asistencia.

En el domicilio social, talleres de Zorroza, Bilbao, 6 en la oficina de Madrid, Prím. núm. 5, bajo.

Los señores accionistas pueden delegar su representación en otros con derecho de asistencia.

En el domicilio social, talleres de Zorroza, Bilbao, 6 en la oficina de Madrid, Prím. núm. 5, bajo.

Los señores accionistas pueden delegar su representación en otros con derecho de asistencia.

En el domicilio social, talleres de Zorroza, Bilbao, 6 en la oficina de Madrid, Prím. núm. 5, bajo.

Los señores accionistas pueden delegar su representación en otros con derecho de asistencia.

En el domicilio social, talleres de Zorroza, Bilbao, 6 en la oficina de Madrid, Prím. núm. 5, bajo.

EN 20 DIAS CURACIÓN RADICAL E INFALIBLE ANEMIA. COLORES PALIDOS, FLAJERES, DEBILIDAD, NEURASTENIA, CONVALESCENCIA. EL ELIXIR DE S. VINCENT DE PAUL.

Sociedad Española de Construcciones metálicas.

El Consejo de Administración de esta Sociedad ha acordado convocar a junta general ordinaria de accionistas, que se reunirá el día 29 del corriente mes de marzo, a las diez de la mañana, en Madrid, glorieta del Puente de Toledo, para deliberar sobre la Memoria y balance del ejercicio de 1909.

Tienen derecho de asistencia los poseedores de veinte ó más acciones.

El depósito de las mismas ó resguardos expedidos por establecimientos de crédito podrá efectuarse hasta el día 21 del indicado mes, en el domicilio social, talleres de Zorroza, Bilbao, 6 en la oficina de Madrid, Prím. núm. 5, bajo.

Los señores accionistas pueden delegar su representación en otros con derecho de asistencia.

En el domicilio social, talleres de Zorroza, Bilbao, 6 en la oficina de Madrid, Prím. núm. 5, bajo.

Los señores accionistas pueden delegar su representación en otros con derecho de asistencia.

En el domicilio social, talleres de Zorroza, Bilbao, 6 en la oficina de Madrid, Prím. núm. 5, bajo.

Los señores accionistas pueden delegar su representación en otros con derecho de asistencia.

En el domicilio social, talleres de Zorroza, Bilbao, 6 en la oficina de Madrid, Prím. núm. 5, bajo.

Los señores accionistas pueden delegar su representación en otros con derecho de asistencia.

En el domicilio social, talleres de Zorroza, Bilbao, 6 en la oficina de Madrid, Prím. núm. 5, bajo.

Los señores accionistas pueden delegar su representación en otros con derecho de asistencia.

En el domicilio social, talleres de Zorroza, Bilbao, 6 en la oficina de Madrid, Prím. núm. 5, bajo.

Los señores accionistas pueden delegar su representación en otros con derecho de asistencia.

En el domicilio social, talleres de Zorroza, Bilbao, 6 en la oficina de Madrid, Prím. núm. 5, bajo.

Los señores accionistas pueden delegar su representación en otros con derecho de asistencia.

En el domicilio social, talleres de Zorroza, Bilbao, 6 en la oficina de Madrid, Prím. núm. 5, bajo.

Los señores accionistas pueden delegar su representación en otros con derecho de asistencia.

En el domicilio social, talleres de Zorroza, Bilbao, 6 en la oficina de Madrid, Prím. núm. 5, bajo.

Los señores accionistas pueden delegar su representación en otros con derecho de asistencia.

En el domicilio social, talleres de Zorroza, Bilbao, 6 en la oficina de Madrid, Prím. núm. 5, bajo.

Los señores accionistas pueden delegar su representación en otros con derecho de asistencia.

En el domicilio social, talleres de Zorroza, Bilbao, 6 en la oficina de Madrid, Prím. núm. 5, bajo.

Los señores accionistas pueden delegar su representación en otros con derecho de asistencia.

En el domicilio social, talleres de Zorroza, Bilbao, 6 en la oficina de Madrid, Prím. núm. 5, bajo.

Los señores accionistas pueden delegar su representación en otros con derecho de asistencia.

Vistas estereoscópicas a 25 céntimos y 2 pesetas la docena. Hay 3.000 modelos. «Paris inundado». Palais Postal Fuencarral, 2.

Pedir en los Cafés

BYRRH

Gran vino Aperitivo, Tónico Fortificante y Generoso



Violet Frères & THUIR (France)

EL SEÑOR DON FRANCISCO LÓPEZ PÉREZ. Ha fallecido el día 5 de marzo de 1910 a las once y media de la mañana. Hablando recibió los auxilios espirituales y la bendición de su Santidad R. I. P.

VINO DE PEPTONA ORTEGA. para convalecientes y personas débiles, es el mejor tónico y nutritivo. NEGOCIO seguro, administrado por sí mismo, 1000 rts. rent. 50 al mes. Inf. gratis. Sr. Lita, de 20 a 12 y 4 a 6. - Hortaleza, 90 y 92, entrecruce izquierda.

XXV ANIVERSARIO EL EXCMO. E ILMO. SEÑOR D. JOSÉ GONZALEZ BRETO FALLECIÓ EN MADRID EL 6 DE MARZO DE 1885 R. I. P. Todas las misas que se celebren el día 6 del corriente en el oratorio del Caballero de Gracia...

Dürkopp. Catalogue illustré de bicyclettes, motos, scooters, etc. Se establece en algunas agencias de esta marca en varias poblaciones.

SEXTO ANIVERSARIO EL SEÑOR Don Mariano Díaz-Quijano y de Arteaga Falleció el día 7 de marzo de 1904. R. I. P. Su madre política, tío, sobrinos, primos y demás parientes.

BALNEARIO DE FORTUNA. (Provincia de Murcia) A la temperatura de 50°. CURACION RADICAL DE TODA CLASE DE CATARROS por rebeldes y crónicos que sean, afecciones del aparato respiratorio, reuma, parálisis, convulsiones gripales, etc.

SE ALQUILA muy espacioso y bien orientado piso principal, con agua y gas e instalación eléctrica y enfriamiento. Don Pedro, 8.

GRAN HOTEL y HOTEL VICTORIA completamente nuevos y dotados del más moderno confort. Pensión completa desde CUATRO ptas. diarias.

GRAN LOCAL a dos calles, Arenal, 22, dp.º e Hileras, 14, se alquila.

BALNEARIO DE ARCHENA ESTACION DE INVIERNO. Temporada extraordinaria de baños con rebajas de precios.

MUEBLES Contado y plazos 15, Par. 15, antigua casa de la Feria.

¡¡AQUI NO CABE ENGAÑO!! Para demostrar que la Escotina Leada es el único calzado verdad para hacer desparecer en el acto toda callosidad y uñas gordas...

TOS Por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con las Pastillas del Dr. Andreu. Son tan rápidos y seguros sus efectos...

Trajes para niños AL ALCANCE DE TODAS LAS FORTUNAS PRECIOS FIJOS E INVARIABLES El Corte Inglés Preciados, 28, Rompelanzas, 2, y Carmen, 37

VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN EL CIEGO (Alava) DE LOS HEREDEROS DEL EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL. Exposición de Burdeos de 1905. - DIPLOMA DE HONOR

Table with columns: Precios en la estación de Cenicero, VINO EN SU PESO, 2.º AÑO, 3.º AÑO, 4.º AÑO, Kilos. Rows include Barrios de 225 litros con doble envase, Barril, Caja con 25 botellas, etc.

D. O. M. QUINTO ANIVERSARIO DON LUIS ENRIQUE FRANCO Y CISNEROS Falleció el día 7 de marzo de 1905 R. I. P. Todas las misas que se celebren el día 7 del corriente en las parroquias de San Ildefonso y San Pedro el Real...

Crecidas rentas fijas Sin riesgos se obtienen con grandes y pequeños capitales, 25 años de práctica. - Diríjase para informes a «LA GESTIÓN», SANTA CATALINA, número 10, bajo.

Representante Fábrica alemana de artículos técnicos para la industria, busca representantes en todas las ciudades industriales. Es indispensable tener buenas relaciones y referencias.

DINERO a sueldo del Estado, Instituto Geográfico, Congreso, Senado, Clases y otras fincas en Madrid. Reserva absoluta. - Costanilla de los Angeles, 5, 2.º - De 10 a 12 y de 7 a 9.

Por UNA peseta al año «El Obrero Agrícola». La mejor revista agrícola-ganadera y social. Estudio de mercados: 32 páginas de texto y numerosas fotografías. Indispensable a los labradores, propietarios y fundadores ó directores de Asociaciones agrícolas-sociales. - Plaza de San Martín, 5, MADRID.

VERMOUTH, SIROPS, LICORES LOS MAS EXQUISITOS, SANOS Y ECONÓMICOS SON LOS DE LA GRAN DESTILERIA FRANCO-ESPAÑOLA MAYOR Y C.º - EVARISTO S. MIGUEL - 8 MADRID

MARCAS ACREDITADAS. - Chartres Gran Duque, Anís Consejo, Caracas a la Mandarina, Ojen del Cazador, Ginébr, Gualtheriana, Sirops Seisior, Vermouth El Guerrero, Cónac A. B.º.

POLICIA Agotada 1.ª edición. - Veinte asteriscos con últimos dispositivos. (V. G. S.), abo radio ejercicio, se vende la 2.ª de 1910 y renita nova. - Conde de Aranda, 9, pl. y pri. librs. Pa. 250 Explicaciones, de 3 a 6.

LA CONFIANZA, - MUEBLES muchos, buenos y baratos se venden, con grandes facilidades para el pago. La casa más antigua y acreditada de Madrid. - LUNA, 11. Teléf. 1.829.

AUTOMOVILES DE OCASION Se compran en el acto estando en buenas condiciones. De todos los que se venden en Madrid, dará razón RAMON ROCA, Paseo del Prado, 32, garage. Teléfono 2.091. - Comisión médica. Voltímetros, autos de población, turismo, ómnibus y camiones de todas las marcas.

POLICIA Preparación próximas oposiciones. En las últimas inscripciones todos los preparados esta Academia. - ALEJANDRO PEREZ LUEN, abogado de este ilustre Colegio y ex fiscal municipal de Madrid. Reloj, 6, 3.º derecha; 9 a 11 y 3 a 5.

EDREDONES Y ALMOHADONES GRANDES REBAJAS. - Caballero de Gracia, 22

SE VENDE en buenas condiciones una magnífica yegua irlandesa de 11 años. - SANTO TOME, 2, Piedadero.

AGENCIA GENERAL DE NEGOCIOS Por abonos mensuales ó servicios sueltos. Administración de fincas y cobranza de alquileres; cumplimiento de toda clase encargos particulares de provincias, remitiendo una peseta y el importe del mismo; transportes a domicilio desde cualquiera de las estaciones ó yiveras; arreglos de quiebras; suspensiones de pagos; Junta de Contadores de acreedores en Madrid, provincias y extranjero; cobro y compra de créditos comerciales y particulares; imposiciones de capital desde una peseta, que renta hasta dos por ciento de interés mensual; cobro de sueldos y pensiones, remitiendo al punto que nos indiquen; gestión y resolución de expedientes en las oficinas del Estado; admisión de autorizaciones para concurrir á Juntas de accionistas de Bancos y entidades financieras, comerciales é industriales que se nos ordenen en Madrid, provincias y extranjero; contratación de operaciones comerciales. Consultar sobre todos los asuntos: The-United-States-England-Spain. Apartado 110, Matanza, 31.

VENTAS A PLAZOS de Tejidos, Sastretería, Zapatería y confecciones. - BELEN, 24.

PRIMER ANIVERSARIO LA EXCMA. E ILMA. SEÑORA Doña Antonia Comas y Carrió MARQUESA DE PILARES Falleció en Madrid el día 7 de marzo de 1909 R. I. P.

PRIMER ANIVERSARIO LA EXCMA. E ILMA. SEÑORA Doña Antonia Comas y Carrió MARQUESA DE PILARES Falleció en Madrid el día 7 de marzo de 1909 R. I. P. Todas las misas que se celebren el día 7 de marzo de 1910 en la capilla de San Antonio de la iglesia parroquial de San Jerónimo en Madrid, en la de San José de la iglesia parroquial de San Miguel de Morón, y en la del convento de Santa Clara en Ciudadela de Menorca, serán aplicadas por el alma de dicha señora, con indulgencias concedidas por varios prelados en la forma acostumbrada. Su viudo, el vicomte marqués de Pilares, sus hijos, nietas, hermanas políticas y demás parientes, RUEGAN á sus amigos y personas piadosas se sirvan encomendarla á Dios.

SOLAR URGE comprar en el espacio de Madrid ó Pisco de Ronda. Detalles y último precio á lista de Correos, cédula número 21.785.

PRUEBESE BOLA CROMA extrafino CRONA T. Kromas de Vite EL MAS EXQUISITO CASA AMERLEADA alquilar: tinas calefacción, baños, garage. Menduñabal 37

VINICULTORES el Desecar y assecar goma el arbol y ácido al vino, 6 pias 40 kilos. Depósito en Madrid, Isabel III, 2 Yda. de Antonio del Carro.

Arriendo 5 fanegas terreno con agua en el extrarradio; propio para industria agrícola. - C.º de Aranda, 9, pl. y pri. librs. Pa. 250 Explicaciones, de 3 a 6.

PROPIETARIOS Compramos unas 10 fanegas tierra labor. Desengaño, 9, 1.ª pta.

Almoneda urgente, gabinete y alcaza estilo inglés. No se admiten preñeros. - Vizcaino Pastor, 15, 2.º izquierda. De dos á seis.

En familia, casa tranquila se admiten 1 ó 2 caballos, sitio céntrico, buenas habitaciones. Razón: Sierra, n.º 22, ultramarinos.

Se venden onces de molinos, smantados á la moderna, movidos á gas. R.º Piazas de Lavapiés, 9, panadería.

Se vende un hotel en Peseño de Alarcón, con jardín, huerta, cochera, gallinero y demás dependencias. Razón: Sevilla, 14. De 7 á 8.

EL TRATAMIENTO por excelencia en la convalecencia de la gripe, el más moderno y el más racional, inhalaciones de áere radiactivo y agua radio-nitrogenada bebida á pasto. Restaura las fuerzas con rapidez, previene complicaciones, consolida la curación. - Multitud de resultados coneluyentes en más de tres años que se viene experimentando.

En el INSTITUTO DEL RADIO, Infantes, 19, la primera y única fundación de su género en España, se facilitan gratuitamente toda suerte de informes y testimonios. Hay tratamientos á domicilio idénticos á los que funcionan en las salas del establecimiento. Consultad á nuestro médico.

La Central Anunciadora AGENCIA DE PUBLICIDAD Director, Sebastián Borrero Sacristán. Esquelas, anuncios en general. FUENCARRAL, 20, 1.º MADRID